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� Εισαγωγή 
 
 
Όπως είναι γνωστό, οι Αρχαίοι Αιγύπτιοι, τόσο οι γυναίκες όσο και 
οι άνδρες, χρησιµοποιούσαν καθηµερινά το µακιγιάζ και ιδιαίτερα 
την περιγραφή των µατιών τους. Τα χρώµατα που 
χρησιµοποιούσαν ήταν εµπλουτισµένα µε συστατικά για την 
προστασία της ευαίσθητης περιοχής των µατιών από την ηλιακή 
ακτινοβολία, την σκόνη και την άµµο της ερήµου. 
Πληθώρα κοσµητικά καλλυντικά κατασκεύαζαν µε προστατευτικές 
ή φαρµακευτικές ιδιότητες µε συγκεκριµένη ηµεροµηνία λήξης, κάτι 
που αποδεικνύεται αφού βρέθηκε κρέµα 3000 ετών και πολλά 
άλλα βάζα καλλυντικών προϊόντων. Πάνω σε αυτά τα βάζα 
συνήθιζαν να αναγράφουν την ηµεροµηνία λήξης. 
Στην Μέση Ανατολή χρησιµοποιούσαν ανθρακικό µόλυβδο για τον 
καλλωπισµό τους, ασπρίζοντας το δέρµα και χαρίζοντάς το λάµψη, 
αλλά και για να κρύψουν τα σηµάδια της προχωρηµένης  ηλικία, 
παρόλο που ο µόλυβδος αυτός ήταν καταστρεπτικός για το δέρµα. 
Απαραίτητη επίσης ήταν και η χρήση καλλυντικών προϊόντων για 
την καθηµερινή τους περιποίηση και για τον καλλωπισµό τους. 
Παροµοίως στην Αρχαία Ελλάδα χρησιµοποιούσαν τον ανθρακικό 
µόλυβδο αφού ήταν πολύ σηµαντικό γι αυτούς να προβάλλουν το 
φυσικό τους κάλλος, αφού η Αφροδίτη, η θεά του έρωτα και της 
οµορφιάς ήταν το πρότυπο του κάλλου τους. 
Στο τέλος του 19ου αιώνα και στις αρχές του 21ου αιώνα έχουµε την 
εµφάνιση των πρώτων σαλονιών περιποίησης και καταστηµάτων 
καλλυντικών. Τα προϊόντα εµπλουτίζονται µε εκχυλίσµατα 
λουλουδιών, φυτικών λιπών, ελαίων και χυµών φρούτων και 
λαχανικών. 
Οι απαιτήσεις γίνονται όλο και µεγαλύτερες και έτσι η 
κοσµητολογία τα τελευταία χρόνια έχει σηµειώσει µεγάλη πρόοδο, 
στην ικανοποίηση των αναγκών του αγοραστικού κοινού. 
Πληθώρα προϊόντων κατακλύζουν τα ράφια καταστηµάτων, όπου 
δίνουν την δυνατότητα καλύτερης αισθητικής περιποίησης του 
δέρµατος.  
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� Εισαγωγή σε βασικές έννοιες 
 

Το δέρµα είναι το µεγαλύτερο όργανο ίου σώµατος µε µέση 
επιφάνεια περίπου 2 m2 και Βάρος περίπου 4 kg. Το δέρµα έχει 
δύο στιβάδες. Την επιδερµίδα, η οποία είναι η εξωτερική, 
επιθηλιακή στιβάδα και το χόριο ή κυρίως δέρµα το οποίο αποτελεί 
την εσωτερική στιβάδα, κάτω από το χόριο υπάρχει χαλαρός 
συνδετικός ιστός, το υπόδερµα ή υποδόριος ιστός, το οποίο 
περιέχει άφθονο λίπος. Το δέρµα επίσης έχει και τα εξαρτήµατα 
του, τα οποία είναι οι αδένες (σµηγµατογόνοι και ιδρωτοποιοί), οι 
τρίχες και τα νύχια. 

ΕΠΙ∆ΕΡΜΙ∆Α 

1. Βασική ή µητρική στιβάδα  
2. Μαλπιγιανή ή ακανθωτή στιβάδα  
3. Κοκκώδης στιβάδα και  
4. Κεράτινη στιβάδα  

ΤΟ ΧΟΡΙΟ Η’  ΚΥΡΙΩΣ ∆ΕΡΜΑ 

Το χόριο τρέφει και υποστηρίζει την επιδερµίδα. Στο χόριο 
υπάρχουν αυτόχθονα και ετερόχθονα κύτταρα. Τα περισσότερα 
από τα αυτόχθονα κύτταρα είναι οι ινοβλάστες, οι οποίοι 
συνθέτουν 3 ειδών ίνες, τις κολλαγόνους ίνες, τις ελαστικές ίνες και 
τέλος τις δικτυωτές ίνες. Οι βασικότερες ίνες είναι οι κολλαγόνοι 
ίνες οι οποίες εξασφαλίζουν τη δοµική υποστήριξη του δέρµατος. 
Υπάρχουν πολλοί υπότυποι κολλαγόνων ινών. Οι κολλαγόνοι ίνες 
είναι παχύτερες και τραχύτερες εις τα βαθύτερα στρώµατα του 
χορίου (δικτυωτό στρώµα) σε σχέση µε τα πιο επιφανειακά 
στρώµατα (θηλώδες στρώµα) όπου οι κολλαγόνοι ίνες είναι 
λεπτότερες και πιο χαλαρές. Οι ελαστικές ίνες εξασφαλίζουν την 
ελαστικότητα του δέρµατος, Τα ετερόχθονα κύτταρα του χορίου 
είναι τα µαστοκύτταρα, τα µακροφάγα και τα λεµφοκύτταρα. 

ΥΠΟ∆ΕΡΜΑ 

Μέσα στο υπόδερµα υπάρχουν νεύρα, ιδρωτοποιοί αδένες και 
αγγεία. Είναι το τρίτο και βαθύτερο στρώµα του δέρµατος. Είναι 
συνεκτικός ιστός στον οποίο ανευρίσκονται σε µεγάλο βαθµό 
λιποκύτταρα, τα οποία είναι κύτταρα που αποθηκεύουν λίπος. 
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Λειτουργεί σαν µονωτικό έναντι της θερµότητας, ως λιποαποθήκη 
ενώ επίσης βοηθά στην απορρόφηση των κραδασµών. 

 
ΓΗΡΑΝΣΗ ∆ΕΡΜΑΤΟΣ 
 
Καθώς µεγαλώνουµε, παρατηρούνται ορισµένες αλλαγές στο 
δέρµα, το µεγαλύτερο και το πιο ορατό όργανο του οργανισµού 
µας. Το δέρµα αφυδατώνεται, εµφανίζονται ρυτίδες, κηλίδες και 
επάρµατα, ενώ τείνει να επουλώνεται πιο αργά. 

Η γήρανση του δέρµατος µπορεί να διαιρεθεί σε 2 σηµαντικές 
κατηγορίες: την ενδογενή και την εξωγενή γήρανση ή 
φωτογήρανση. Η ενδογενής γήρανση ορίζεται ως η χρονολογική 
γήρανση του δέρµατος, στην οποία δεν περιλαµβάνεται η γήρανση 
που προκαλείται από εξωτερικές µεταβλητές, όπως το φως του 
ήλιου ή οι χηµικές ουσίες. Από κλινική άποψη το δέρµα γίνεται 
χαλαρό, πλαδαρό, λεπτό και µε δυσχρωµίες. 
Η εξωγενής γήρανση προκαλείται από τις επιδράσεις εξωτερικών 
παραγόντων στο δέρµα. Εδώ περιλαµβάνονται η υπεριώδης 
ακτινοβολία, οι χηµικές ουσίες και το κάπνισµα. Από κλινική 
άποψη το δέρµα αποκτά εµφάνιση σκληρού πετσιού, µε έντονες 
ρυτίδες, λεκέδες υπερµελάγχρωσης και κατά τόπους λευκά 
στίγµατα. 

 

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΡΙΖΕΣ 

Ο ρόλος των ελεύθερων ριζών είναι καθοριστικός στην εµφάνιση 
τόσο της ενδογενούς, όσο και της εξωγενούς γήρανσης. 
Συγκεκριµένα, οι ελεύθερες ρίζες δρουν "αποδιοργανώνοντας" τις 
πρωτεΐνες των κυττάρων, καταστρέφοντας το κολλαγόνο και τα 
υαλουρονικά οξέα, µε αποτέλεσµα η επιδερµίδα να χάνει την 
ελαστικότητά της, να αλλοιώνεται το χρώµα της και να 
εµφανίζονται οι λεπτές γραµµές και οι ρυτίδες. 
Το δέρµα έχει αναπτύξει αρκετούς µηχανισµούς τόσο ενζυµικούς, 
όσο και µη ενζυµικούς για να αντιµετωπίσει τις καταστρεπτικές 
ελεύθερες ρίζες. Οι µη ενζυµικοί µηχανισµοί περιλαµβάνουν 
αρκετά αντιοξειδωτικά µέσα όπως η βιταµίνη C, η γλουταθειόνη, η 
βιταµίνη Ε, το α-λιποικό οξύ και η ουβικινόνη ( συνένζυµο Q).  
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ΑΝΤΙΟΞΕΙ∆ΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

Τα νέα καλλυντικά είναι εµπλουτισµένα µε αντιοξειδωτικά 
συστατικά που καταπολεµούν τις τοξίνες και τις ελεύθερες ρίζες. 
∆ιάφορα καλλυντικά προϊόντα αντιγήρανσης περιέχουν 
αντιοξειδωτικές ουσίες, οι οποίες καταστρέφουν τις ελεύθερες ρίζες 
που είναι υπεύθυνες για την γήρανση του δέρµατος. Οι 
αντιοξειδωτικές ουσίες που περιέχονται είναι η βιταµίνη C, η 
βιταµίνη Α ( ρετινόλη, ρετιναλδεύδη ), η βιταµίνη Ε, τα υδροξυοξέα 
( ΑΗΑ) και τέλος τα βιοφλαβονοειδή, οι οποίες βρίσκονται σε 
σηµαντικές ποσότητες στα φρούτα, στα λαχανικά αλλά και στους 
χυµούς τους. 

 

ΜΑΣΚΕΣ 

Η ιδέα για τη δηµιουργία των µασκών ξεκίνησε εδώ και χιλιετίες 
από τις κοµπρέσες. Οι µάσκες συγκαταλέγονται στα πιο 
ενδιαφέροντα προϊόντα περιποίησης αφού έχουν το ιδιαίτερο 
πλεονέκτηµα να προσφέρουν γρήγορα τις ευεργετικές τους 
ιδιότητες για το σκοπό για τον οποίο προορίζονται. Χάρη στην 
αυξηµένη περιεκτικότητά τους σε δραστικά συστατικά χαρίζουν 
άµεση, εντατική φροντίδα και βαθιά περιποίηση.  

Με τον όρο λοιπόν µάσκα,εννούµε τα διάφορα σκευάσµατα όπου 
τα συστατικά τους λαµβάνονται από την φύση και κατά την 
διάρκεια παραµονής τους στο δέρµα δεν αλλοιώνονται από την 
αρχική τους κατάσταση. 

Μάσκες µπορούµε να βρούµε σε διάφορες µορφές, όπως σε 
µορφή πάστας όπου τοποθετούνται απευθείας στο πρόσωπο. 
Ρευστές µάσκες υπό µορφή βερνικιού όπου στεγνώνουν κατά την 
παραµονή τους στο πρόσωπο, µάσκες υπό µορφή σκόνης όπου 
χρησιµοποιούνται αφού πρώτα αναµειχθούν µε απεσταγµένο νερό 
ή µε θρεπτικά εκχυλίσµατα τα οποία µετατρέπονται σε µορφή 
πάστας. 

Τέλος, χυµοί φρούτων και λαχανικών κατέχουν µια πολύ 
σηµαντική θέση στα συστατικά των µασκών του προσώπου, και 
όχι µόνο, αφού είναι πλούσιοι σε βιταµίνες, αντιοξειδωτικές ουσίες, 
ενυδατικούς και θρεπτικούς παράγοντες χωρίς να δηµιουργήσουν 
διάφορους ερεθισµούς στο δέρµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
Ά ΥΛΕΣ 

 
 
 

1.1 ΦΥΤΙΚΑ ΛΙΠΗ ΚΑΙ ΕΛΑΙΑ 
 

Τα λίπη και τα έλαια είναι ουσίες φυτικής ή ζωικής 
προελεύσεως, µη πτητικές, αδιάλυτες στο νερό και ελαιώδεις στην 
αφή. Αποτελούν µαζί µε τις πρωτεΐνες και τους υδατάνθρακες, µια 
από τις τρεις κύριες κατηγορίες τροφών και είναι ευρέως 
διαδεδοµένα στη φύση. 

Τα έλαια είναι συνήθως υγρά σε κανονικές θερµοκρασίες 
ενώ τα λίπη είναι στερεά. ∆εν µπορεί ωστόσο να γίνει χηµική 
διάκριση µεταξύ τους . Η διαφορά είναι φυσική και µπορεί να αρθεί 
µε µεταβολή του περιβάλλοντος. Έτσι, σε αρκετά χαµηλή 
θερµοκρασία όλα τα έλαια θα στερεοποιηθούν, ενώ ακόµη και σε 
µετρίως υψηλές θερµοκρασίες όλα τα λίπη θα υγροποιηθούν. 
Επιπλέον, ένα λίπος δεν είναι ποτέ τελείως στερεό, εκτός και αν 
βρίσκεται υπό εξαιρετικές συνθήκες. Τα λίπη έχουν οριστεί ως 
πλαστικά στερεά που αποτελούνται από ένα µίγµα κρυσταλλικών 
σωµατιδίων και υγρού ελαίου. 

Τα λίπη και τα έλαια είναι σώµατα µη πτητικά, άχροα ή 
χρωµατισµένα µε χρώµα που κυµαίνεται από το υποκίτρινο, µέσω 
του κόκκινου, έως το βαθύ πράσινο, λόγω της παρουσίας 
χρωστικών(π.χ. χλωροφύλλης). Τα περισσότερα, όταν είναι 
πρόσφατα και σε καθαρή κατάσταση, δεν έχουν ιδιαίτερη γεύση, 
εκτός της λιπαρής. Είναι ελαιώδη ή γλοιώδη στην αφή. Είναι 
ελαφρότερα από το νερό µε ειδικό βάρος 0,90-0.97 στους 15οC. Τα 
λίπη και τα έλαια διακρίνονται σε ζωικά και φυτικά (ζωικά λίπη, 
ζωικά έλαια, φυτικά λίπη, φυτικά έλαια), ανάλογα µε την πηγή 
προέλευσης. 
Ας όµως, αναφερθούµε σε αυτά ειδικότερα… 

Τα φυτικά έλαια τα παίρνουµε µε συµπίεση φυτικών 
σπερµάτων ή µε εκχύλιση ενός µείγµατος που τα περιέχει και 
διακρίνονται σε ξεραινόµενα, ηµιξεραινόµενα και µη ξεραινόµενα. 
Τα έλαια αυτά εξαερώνονται εύκολα, σε αντίθεση µε τα ζωικά 
έλαια, και χρησιµοποιούνται στα φαγητά, στη φαρµακευτική, στην 
αρωµατοποιία κτλ. Τέτοια έλαια είναι το λινέλαιο, το βαµβακέλαιο, 
το αραβοσιτέλαιο, το ελαιόλαδο κτλ. 
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Τα λίπη χαρακτηρίζονται ορισµένες φορές ως φυσικές 
αποθήκες ενέργειας, γιατί, σε ίσου βάρους ποσότητες λιπών, 
πρωτεϊνών και υδατανθράκων, τα λίπη περιέχουν διπλάσια και 
επιπλέον ενέργεια. 

Στα φυτικά λίπη ανήκουν ο κοκκόλιπος όπου είναι 
αυτοφυής στις τροπικές περιοχές και χρησιµοποιείται έµµεσα για 
την παρασκευή µαργαρίνης όπως και στην ζαχαροπλαστική. Το 
βούτυρο του κακάο όπου είναι και αυτό αυτοφυές στα τροπικά 
δάση της Ν. Αµερικής και χρησιµοποιείται στην ζαχαροπλαστική. 
Μεγάλες ποσότητές του χρησιµοποιούνται επίσης στην 
παρασκευή φαρµακευτικών προϊόντων για τα οποία είναι χρήσιµη 
η ιδιάζουσα κατά την τήξη συµπεριφορά του. 

 
Ο ρόλος τους στην αισθητική: 

 
Τα λίπη και τα έλαια όταν διασπώνται µε νερό ή οξύ δίνουν 

λιπαρά οξέα και γλυκερίνη. Τα λιπαρά οξέα είναι µίγµατα οξέων 
στεατικού, ελαϊκού και παλµιτικού. Κάτω από ορισµένη διαδικασία 
αποχωρίζεται το ελαϊκό οξύ, το οποίο χρησιµοποιείται πάρα πολύ 
στην κατασκευή καλλυντικών. Το στεατικό και το παλµιτικό οξύ 
που αποµένουν στο µίγµα χρησιµοποιούνται στις κρέµες σα 
λιπαρά συστατικά. Ακόµη χρησιµοποιούνται ευρέως το καροτέλαιο, 
σιταρέλαιο και φυτρέλαιο στην κατασκευή καλλυντικών εξαιτίας της 
µεγάλης περιεκτικότητας τους σε βιταµίνες. Στα τριγλυρείδια του 
κικινελαίου, το γνωστό ρετσινόλαδο, περιέχεται το κικινελαϊκό οξύ, 
που έχει µεγάλη εφαρµογή στα καλλυντικά φροντίδας µαλλιών. 

Μια µεγάλη κατηγορία των ελαίων είναι τα αιθέρια, τα οποία 
είναι σώµατα που προκαλούν ευχάριστο συναίσθηµα στην 
όσφρηση. Είναι υγρά και προέρχονται από διάφορα µέρη των 
φυτών, είναι ασταθή, εξατµίζονται εύκολα όταν έλθουν σε επαφή 
µε τον αέρα, και όταν εισπνευθούν µπαίνουν στο σώµα από το 
αναπνευστικό σύστηµα. Αν αραιωθούν και εφαρµοστούν 
εξωτερικά, τα µόρια τους θα περάσουν το δέρµα. 
Χρησιµοποιούνται περισσότερο στην παρασκευή καλλυντικών 
κρεµών και στην αρωµατοθεραπεία. Οι κυριότερες µέθοδοι που 
χρησιµοποιούνται για να βοηθήσουν τα αιθέρια έλαια να εισέλθουν 
στο σώµα, στην αρωµατοθεραπεία, είναι η εισπνοή, το µασάζ και 
τα λουτρά. 
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1.1.1  ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο 
 
 

     
Ελαιόλαδο χαρακτηρίζεται το έλαιο που λαµβάνεται από 

τους καρπούς της Ελιάς µε µέσα αποκλειστικά µηχανικά και 
µεθόδους ή επεξεργασίες οπωσδήποτε φυσικές, σε θερµοκρασίες 
που να µην προκαλούν αλλοίωση του ελαίου. 
  Το ελαιόλαδο, εξαιτίας των θρεπτικών και βιολογικών του 
ιδιοτήτων αποτελεί ένα βασικό συστατικό στο διαιτολόγιο των 
κατοίκων ορισµένων περιοχών της γης από την αρχαιότητα µέχρι 
και σήµερα. Πολλοί ιστορικοί ήδη αναφέρονταν στις θρεπτικές και 
θεραπευτικές ιδιότητες του ελαιόλαδου και στη χρησιµοποίηση του 
από τα αρχαία χρόνια. 
   Από πολύ παλαιά το ελαιόλαδο χρησιµοποιήθηκε σε 
τοπικές εφαρµογές κατά των παθήσεων του δέρµατος µε 
ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Φαίνεται ότι ο ρόλος του στην 
περίπτωση αυτή οφείλεται στη δράση της βιταµίνης Ε. Γνωστός 
επίσης είναι ο προστατευτικός ρόλος του ελαιόλαδου στο δέρµα 
από την ακτινοβολία και ο κατευναστικός ρόλος του στους πόνους 
από νύγµατα διαφόρων εντόµων (Ηurley 1919). 

Ήδη από την εποχή του Iπποκράτη το ελαιόλαδο φηµιζόταν 
για τις πολλές θεραπευτικές του ιδιότητες, ιδιαίτερα δε στις 
δερµατικές παθήσεις. Στην αρχαιότητα, άλλωστε, που δεν γινόταν 
χρήση σαπουνιού για την προσωπική υγιεινή, οι άνθρωποι 
άλειφαν τα µαλλιά και το σώµα τους µε λάδι ελιάς για να τα 
καθαρίσουν, να τα αρωµατίσουν και να τα κάνουν πιο απαλά. 
Eπίσης, άλειφαν µε αυτό κάποια από τα ρούχα τους για να τους 
χαρίσουν γυαλάδα. 
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  Tο ελαιόλαδο είναι πλούσιο σε αντιοξειδωτικές ουσίες, όπως 
η βιταµίνη E και οι πολυφαινόλες, αλλά και σε χλωροφύλλη (ειδικά 
το παρθένο ελαιόλαδο). Eπιπλέον, περιέχει και άλλα σηµαντικά 
δραστικά συστατικά, όπως υψηλά ποσοστά βιταµίνης K, αλλά και 
ιχνοστοιχεία, όπως νάτριο και κάλιο, που είναι ευεργετικά για το 
δέρµα, και σίδηρο, που κάνει πολύ καλό στα µαλλιά. 
 H χλωροφύλλη που περιέχεται στο ελαιόλαδο, λόγω των 
αυξηµένων αντιοξειδωτικών ουσιών που αυτό περιέχει, έχει 
µεγαλύτερη αντοχή και σταθερότητα στο φως συγκριτικά µε άλλα 
είδη ελαίων. Το ελαιόλαδο λοιπόν, είναι από τα πιο ωφέλιµα, ίσως 
το σηµαντικότερο από τα φυτικά έλαια, αφού χάρη στην 
αντιοξειδωτική δράση που έχουν οι πολυφαινόλες και η βιταµίνη E, 
προστατεύεται το δέρµα από πρόωρη γήρανση σε περιοχές όπως 
το ‘’πόδι της χήνας’’ , δηλαδή οι πλαϊνές ακτινωτές ρυτίδες, αφού 
‘’καταπολεµώνται’’  οι καταστροφικές ελεύθερες ρίζες.  
Συµβάλει στην θρέψη της επιδερµίδας, στην τόνωσή της, 
ενυδατώνει σκασµένες περιοχές ή περιοχές µε έντονη ξηρότητα. 
Ενδυναµώνει τις βλεφαρίδες αφού χρησιµοποιείται και σαν 
ντεµακιγιάζ σε συνδυασµό µε άλλα λάδια, όπως λάδι αµυγδάλου, 
και καθαρίζει αποτελεσµατικά. 
Χρησιµοποιείται σε µεγάλου εύρους καλλυντικών σκευασµάτων 
περιποίησης. 
 
 

1.1.2 ΑΜΥΓ∆ΑΛΕΛΑΙΟ 
 

 
Το αµύγδαλο υπήρξε σύµβολο 
υπόσχεσης για τους Εβραίους και 
της γυναικείας οµορφιάς για τους 
Κινέζους. Στην αρχαία ελληνική 
µυθολογία η αµυγδαλιά συµβολίζει 
την άνοιξη, την υποµονή και την 
ελπίδα. H αµυγδαλιά είναι δέντρο 
που φύεται στη νοτιοδυτική Aσία 
και στη βόρεια Aφρική, αλλά η 
καλλιέργειά της σε όλες τις ζεστές 
περιοχές της Eυρώπης καθιστά 
δύσκολο τον προσδιορισµό της 
ακριβούς προέλευσής της και της 
αρχικής της εµφάνισης. 
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Το αµύγδαλο είναι πλούσιο σε βιταµίνη Ε, Κ και σε 
ιχνοστοιχεία όπως ο ψευδάργυρος και ο σίδηρος. Επίσης σε 
παλµιτικό, ολεϊκό και λινολεϊκό οξύ, που τρέφουν και τονώνουν την 
επιδερµίδα. 
  Eκτός από βασικό συστατικό της διατροφής, το αµύγδαλο 
έχει και εξωτερική χρήση, µε ποικίλες ευεργετικές ιδιότητες.  
  Το αµυγδαλέλαιο προέρχεται από την έκθλιψη των καρπών 
της αµυγδαλιάς και είναι ένα από τα πιο βασικά συστατικά της 
αρωµατοθεραπείας, καθώς λειτουργεί ως φορέας διάλυσης των 
αιθέριων ελαίων αλλά και ως βασικό φυτικό λάδι για µασάζ. Είναι 
ένας εξαιρετικός ενυδατικός παράγοντας, διαθέτει αντιγηραντικές 
ιδιότητες ενώ προστατεύει ώς ένα βαθµό και από την ακτινοβολία. 

Χρησιµοποιείται σε προϊόντα καθαρισµού για το πρόσωπο, 
γιατί το αµυγδαλέλαιο θρέφει σε βάθος το δέρµα προστατεύοντάς 
το από την αφυδάτωση, κάθε είδους προϊόν περιποίησης σώµατος 
που στοχεύει στις ξηρές ή αφυδατωµένες επιδερµίδες, στις βαφές 
µαλλιών, καθώς το αµυγδαλέλαιο προστατεύει την τρίχα. Σε 
αποτριχωτικές κρέµες, γιατί το αµυγδαλέλαιο λειτουργεί και ως 
καταπραϋντικό για τους ερεθισµούς της επιδερµίδας, αφροντούς 
αφρόλουτρα, λοσιόν/κρέµες/απολεπιστικά σώµατος και σαπούνια.  
 Ειδικά το πικραµύγδαλο, εκτός από τις ενυδατικές του 
ιδιότητες ξεχωρίζει και για το τονωτικό του άρωµα. Τέλος σε 
προϊόντα χαλάρωσης για το σώµα, καθώς το αιθέριο έλαιο 
αµυγδάλου χαρίζει ευεξία, ηρεµεί και ξεκουράζει. 
  Στις ετικέτες των καλλυντικών το βρίσκουµε και ως Prunus 
Dulcis ή Prunus Amygdalus. 
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1.1.3  ΣΙΤΕΛΑΙΟ 
 

 

Το έλαιο σιταριού περιέχει τα παρακάτω λιπαρά οξέα: 
 

 

ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ 
 

ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ 

Λινολεϊκό οξύ ( ωµέγα- 6 ) 55% 

Παλµιτικό οξύ 16% 

Ολεϊκό οξύ 14% 

Λινολεϊκό οξύ ( ωµέγα- 3) 7% 

 

Το σιτέλαιο παραλαµβάνεται από το σπέρµα του πυρήνα 
του σιταριού. 

 Τα φύτρα σίτου είναι ένα βαθύ πορτοκαλί έλαιο µε µια 
ιδιαίτερη ισχυρή µυρωδιά. Είναι πλούσιο σε λεκιθίνη και ένζυµα, 
βιταµίνη Α, D και Ε η οποία είναι ένα φυσικό αντιοξειδωτικό, πηγή 
νιότης για το ώριµο δέρµα και ενεργεί ως φυσικό συντηρητικό 
έχοντας µια µακριά ζωή του προϊόντος στο ράφι. Το ίδιο το έλαιο 
είναι ένα παχύ και κολλώδες έλαιο, αλλά συνδυασµένο µε άλλα 
έλαια, κάνει ένα πλούσιο έλαιο και είναι µια καλή προσθήκη στις 
κρέµες του προσώπου, τα λοσιόν. 

Είναι µια φυσική πρωτεΐνη µε πλούσιες προστατευτικές, 
θρεπτικές και ενυδατικές ιδιότητες. Όπως το δέρµα, έτσι και την 
τρίχα την τρέφει, την µαλακώνει βοηθώντας στη διατήρηση της 
υγρασίας χαρίζοντας όγκο. 

Στις παρακάτω φωτογραφίες παρατηρούµε την µεγέθυνση 
του πυρήνα σιταριού 4x, 10x και 40x αντίστοιχα: 
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1.1.4 ΛΑ∆Ι AVOCADO 
 

 
Το αβοκάντο πρωτοεµφανίστηκε 

στο νότιο Mεξικό, ενώ καλλιεργούνταν 
ευρέως από τη Bραζιλία έως το Περού 
πολύ πριν την άφιξη των Eυρωπαίων στη 
Λατινική Aµερική. Σήµερα το αβοκάντο 
καλλιεργείται εµπορικά στις HΠA, στα 
τροπικά νησιά της Kαραϊβικής, στην 
Aυστραλία, τη νότια Aφρική, το Iσραήλ, 
την Aίγυπτο, αλλά και στη νότια Iσπανία, 

τη Γαλλία και την Kρήτη. 
Το 1/5 από ένα µεσαίου µεγέθους αβοκάντο που έχει 55 

θερµίδες ,αρκεί  για να µας προσφέρει πολύτιµα θρεπτικά 
συστατικά, όπως φυτικές ίνες, κάλιο, που είναι πολύ σηµαντικό για 
την υγεία των κυττάρων και της καρδιάς, βιταµίνη E, φυλλικό οξύ 
και λουτεΐνη (ανήκει στην οικογένεια των καροτενοειδών, τα οποία 
έχουν αποδεδειγµένη αντιοξειδωτική και αντικαρκινική δράση). 
Eπιπλέον, διευκολύνει το σώµα να απορροφήσει περισσότερα 
λιποδιασπώµενα συστατικά από τις τροφές, όπως A και B 
καροτίνη, λουτεΐνη κ.ά.  

Το έλαιο του Αβοκάντο αποτελείται από τριγλυκερίδια των 
λιπαρών οξέων ελαϊκού, λινελαϊκού, παλµιτικού και παλµιτοελαϊκού 
και είναι ένα πλούσιο έλαιο που είναι καλό για το σαπούνι, τις 
κρέµες και τα λοσιόν. Καθώς επίσης είναι άριστο σ’ όλους στους 
τύπους µαλλιών. 

 Αυτό συµβαίνει γιατί είναι πλούσιο σε βιταµίνες A, B, C και 
E, διαθέτει σηµαντικές ενυδατικές και επουλωτικές ιδιότητες για το 
δέρµα. Tο λάδι αβοκάντο, που προέρχεται από τη σάρκα του 
φρούτου, χρησιµοποιείται στην αρωµατοθεραπεία ως φορέας 
διάλυσης των αιθέριων ελαίων, αλλά και ως βασικό φυτικό λάδι για 
µασάζ. Eπίσης, όταν απλωθεί στην επιδερµίδα, λειτουργεί ως 
φίλτρο για την ηλιακή ακτινοβολία, είναι υποαλλεργικό και µοιάζει 
µε τη λανολίνη, καθώς έχει και αυτό τη δυνατότητα να εισχωρεί 
βαθιά στο δέρµα, δρώντας ενυδατικά και µαλακτικά. 
 Είναι πολύ καλό για το ξηρό και ταλαιπωρηµένο δέρµα και 
είναι γνωστό ότι βοηθά το έκζεµα και τη ψωρίαση ακόµα την 
απώλεια µαλλιού. Τέλος µπορεί να χρησιµοποιηθεί και στην 
παραγωγή του σαπουνιού µέχρι 30%. 
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1.1.5 ΛΑ∆Ι JOJOBA 
 

 
Tο jojoba είναι ένα θαµνώδες φυτό, το µοναδικό είδος που 

ανήκει στην οικογένεια Simmondsiaceae. Tο όνοµά του έχει 
αποδοθεί σε διάφορες 
προσωπικότητες, µεταξύ 
άλλων και στον Xερνάντο 
Kορτές, το µεγάλο  
εξερευνητή του πολιτισµού 
των Aζτέκων. Πιστεύεται 
ότι οι γηγενείς λαοί στις 
περιοχές της νοτιοδυτικής 
Bορείου Aµερικής 
χρησιµοποιούσαν τους 
καρπούς του jojoba επί 

αιώνες στο φαγητό τους, το λάδι από τους καρπούς του ως 
καλλυντικό και στη φαρµακευτική ως επουλωτικό φάρµακο.  
Σήµερα καλλιεργείται ευρέως, εκτός από τις HΠA, στην Aργεντινή, 
στο Iσραήλ, στο Mεξικό και στο Περού. 

Σήµερα λοιπόν, το λάδι jojoba έχει πλήθος εφαρµογών. Ως 
λιπαντικό στην παρασκευή φαρµάκων, ως µονωτικό υλικό για 
µπαταρίες και καλώδια, σε απορρυπαντικά, σε πλαστικά, ως 
βιοντίζελ κ.α. Το µεγαλύτερο µέρος όµως από την παραγωγή 
λαδιού jojoba παγκοσµίως καταλήγει στη βιοµηχανία καλλυντικών, 
για την παρασκευή διαφόρων προϊόντων περιποίησης προσώπου 
και σώµατος. 
 Στην κοσµητολογία το λάδι jojoba έχει πολλές και ευρείες 
εφαρµογές, µε ευεργετικές ιδιότητες για το δέρµα. H δοµή του 
µοιάζει µε το φυσικό σµήγµα του ανθρώπινου δέρµατος και γι’ 
αυτό µπορεί να εισχωρήσει στην επιδερµίδα ευκολότερα από κάθε 
άλλο έλαιο. Ως εξαιρετικά ενυδατικό, το λάδι jojoba είναι ιδανικό για 
τις ξηρές και ώριµες επιδερµίδες. Περιέχει µυριστικό οξύ, το οποίο 
διαθέτει σηµαντική αντιφλεγµονώδη δράση, αλλά και βιταµίνη E, 
πρωτεΐνες και µέταλλα. Όταν χρησιµοποιείται στο µασάζ, έχει 
ενυδατική και µαλακτική δράση, ενώ συνιστάται η συνδυαστική 
χρήση του µε κάποιο άλλο λάδι, µιας και το λάδι jojoba 
απορροφάται γρήγορα από το δέρµα και δεν διευκολύνει το 
«γλίστρηµα» των χεριών. Σηµαντικό είναι, επίσης, να αναφέρουµε 
ότι το λάδι jojoba συγκρατεί την υγρασία στους ιστούς, µε 
αποτέλεσµα να διατηρείται το δέρµα ελαστικό και να επιβραδύνεται 
η διαδικασία γήρανσης. Xρησιµοποιείται ο καρπός και το λάδι που 
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προέρχεται από αυτόν. 
 Συνοπτικά, το λάδι Jojoba δεν είναι πραγµατικά ένα έλαιο, 
αλλά ένα υγρό κερί. Έχει χρησιµοποιηθεί για πολλά έτη στα 
προϊόντα φροντίδας δέρµατος λόγω της θεραπευτικής του 
δύναµης. Μπορεί να βοηθήσει στην ακµή και τα σπυράκια και είναι 
θαυµάσιο για το ξηρό και ταλαιπωρηµένο δέρµα. 
 

 
1.1.6 SHEABUTTER 

 
Το βούτυρο καριτέ είναι   

λίπος που λαµβάνεται από 
τους καρπούς του άγριου 
δένδρου  βουτυρόδενδρου 
(karite ) όπου εκφύεται και 
βλαστάνει στην Αφρική εδώ 
και χιλιάδες χρόνια. Οι 
Αφρικανοί το 
χρησιµοποιούσαν για να 
χαρίσουν απόλυτη προστασία 
στην επιδερµίδα τους, αφού 
ως ένα βαθµό δρα κατά της 
ηλιακής ακτινοβολίας, 
απαλύνει από τυχόν ερεθισµούς και ξηρότητα καθιστώντας το ως 
ένα εξαιρετικό ενυδατικό παράγοντα. 

Το βούτυρο karite είναι πλούσιο σε φυσικές βιταµίνες A, D, 
E, F και Κ οι οποίες είναι  απαραίτητες για την σωστή θρέψη της 
επιδερµίδας. Κατέχει εξαιρετικά αποτελέσµατα στην εξουδετέρωση  
σηµαδιών που προκλήθηκαν από την γήρανση της επιδερµίδας, 
τις δύσκολες περιβαλλοντικές συνθήκες ( µόλυνση, ακτίνες UV),  
τους ερεθισµούς και την αφυδάτωση. 

Μπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν µάσκα µαλλιών, σαν 
βάλσαµο ή για το πρόσωπο σε περίπτωση υπερβολικού ανέµου 
και κρύου. Για τα πολύ ξηρά µέρη του σώµατος (αγκώνες, 
πατούσες, θηλές, χέρια, κτλ.) που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή. 
Μπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί σαν προστατευτικό ενάντια στα 
έντοµα για τα µωρά λιγότερο των 2 ετών. Συνιστάται από τις µαίες 
για τις ραγάδες που δηµιουργούνται µετά τη γέννα. 
Χρησιµοποιήθηκε για αιώνες στην Αφρική για να προστατεύει από 
τον ήλιο.  
 ∆ιασφαλίζει µία ολοκληρωµένη ενυδάτωση όλων των µερών 
του σώµατος. Η προστασία του είναι ιδιαίτερα χρήσιµη για το 
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πρόσωπο όταν κάποιος κάνει χειµερινά σπορ, οπότε η επιδερµίδα 
εκτίθεται σε υπερβολικό κρύο (σκι, τόµπογκαν, κτλ.) 

Στην κοσµητολογία κάνει µια µεγάλη προσθήκη στα 
σαπούνια. Επίσης είναι θαυµάσιο για τα λοσιόν, τις κρέµες και τα 
lip balms για τις ενυδατικές του ιδιότητες. Το ανεπεξέργαστο 
βούτυρο καριτέ είναι πιο διεισδυτικό από το επεξεργασµένο, 
επειδή δεν έχει αντιµετωπιστεί χηµικά και δεν έχουν φύγει οι 
βιταµίνες και τα θρεπτικά συστατικά του. Χρήση από 5% σε 15% 
για τη σαπωνοποίηση. Πολύ µικρά ποσά απαιτούνται για την 
κατασκευή µιας λοσιόν ή κρέµας. Χρησιµοποιείται όπως είναι για 
ένα βούτυρο σωµάτων. 

 
 
 

1.1.7 ΒΟΥΤΥΡΟ ΚΑΚΑΟ 
 
 
Η ιστορία της σοκολάτας στην Ευρώπη ξεκινάει 
µε την ανακάλυψη της Αµερικής, πριν από 500 
περίπου χρόνια. Οι πρώτες πληροφορίες που 

έχουµε για την καλλιέργεια κακαόδεντρων είναι από την εποχή του 
πολιτισµού των Μάγιας κάπου στο 600 µ.Χ. Στην εποχή των 
Ατζέκων το είδος ήταν σπάνιο και άξιζε όσο και το χρυσάφι. Οι 
καρποί προσφέρονταν συνήθως στους θεούς και τους βασιλιάδες 
και χρησίµευαν ακόµα ως µέσο εµπορικών συναλλαγών αντί 
χρηµάτων. 

Η σοκολάτα δεν ήταν τότε γνωστή µε τη σηµερινή στερεή 
µορφή της. Οι Αζτέκοι χρησιµοποιούσαν τους καρπούς του κακάο 
αφού πρώτα τους έτριβαν µεταξύ τους και τους έκαναν σκόνη για 
την παρασκευή ενός ροφήµατος που το ονόµαζαν «Choclatl». Το 
ρόφηµα αυτό, στο οποίο πρόσθεταν και άλλα µπαχαρικά, το 
έπιναν ζεστό και θεωρούσαν ότι ήταν χωνευτικό, δυναµωτικό και 
το καλύτερο φάρµακο της εποχής εκείνης, που µπορούσε να 
γιατρέψει κάθε αρρώστια. 

Ο πρώτος Ευρωπαίος που θεωρείται ότι ανακάλυψε και 
έφερε το κακάο στην Ευρώπη ήταν o Χερνάντο Κορτέζ, o οποίος 
το 1528 το έφερε στην Ισπανία. Το νέο ρόφηµα κατέκτησε αµέσως 
τη βασιλική αυλή της Ισπανίας και στα επόµενα χρόνια έγινε µόδα 
της εποχής, που εξαπλώθηκε σιγά σιγά σε όλη την Ευρώπη. Για 
πρώτη φορά σοκολάτα σε στερεή µορφή παρασκεύασε το 
παραδοσιακό µαγαζί του Λονδίνου «Ο µύλος του καφέ», που το 
1674 παρουσίασε σοκολατένια ραβδάκια. 
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Το κακαόδεντρου είναι ένα πολύ δηµοφιλές δέντρο όπου 
ονοµάζεται αλλιώς «Theobroma cacao», όπου Theobroma 
σηµαίνει «Tροφή των Θεών». Σήµερα καλλιεργείται γύρω από τον 
Iσηµερινό και απαντάται στην Kαραϊβική, στην Aφρική, στη 
Nοτιοανατολική Aσία, καθώς και σε νησιά του Nότιου Eιρηνικού. 
Tα χρήσιµα µέρη του κακαόδεντρου είναι κυρίως οι καρποί του, οι 
οποίοι, µετά από ειδική επεξεργασία, δίνουν τη σκόνη κακάο και το 
βούτυρο κακάο. 
 Αυτό το εξαιρετικό φυσικό προϊόν είναι πλούσιο σε βιταµίνη 
F και αποτελεί θαυµάσια πηγή αντιοξειδωτικών. Βούτυρο κακάο 
ταιριάζει σε όλους τους τύπους του δέρµατος, ειδικά προορίζεται 
για ώριµη ξερή επιδερµίδα. Απορροφάται εύκολα, χωρίς να αφήνει 
λιπαρότητα. 

Προσφέρει εξαιρετική ενυδάτωση αφήνοντας την επιδερµίδα 
πιο λεία και βελούδινα απαλή, βοηθάει στην εξοµάλυνση µικρών 
ουλών, ραγάδων. ∆ρα στην πρόληψη της πρόωρης γήρανσης, 
κάνει το δέρµα πιο λείο και αντιµετωπίζει τις µικρές ρυτίδες. 

Στην κοσµητολογία συνήθως χρησιµοποιείται ως συστατικό 
για προϊόντα µασάζ, κυρίως θεραπείας κυτταρίτιδας, κάνοντας την 
επιδερµίδα αισθητά πιο σφριγηλή. Συνδυάζετε µε λάδι jojoba , 
ελαιόλαδο κα, όπως και για την ενίσχυση θρεπτικότητας κρεµών 
ηµέρας ειδικά για θαµπή επιδερµίδα. 

Κάνει µια θαυµάσια προσθήκη στα σαπούνια και τα κάνει 
σκληρότερα. Έχει µια φυσική µυρωδιά σοκολάτας που µεταδίδει 
ένα θαυµάσιο άρωµα σε µια κρέµα βουτύρου κακάου, ένα λοσιόν. 
Υπάρχει και άοσµο βούτυρο κακάο που µπορεί να χρησιµοποιηθεί. 

 
 

 

1.1.8  KAΡΟΤΕΛΑΙΟ 
 
 

 

 
Ένα από τα πιο πολύτιµα λαχανικά για 
τον άνθρωπο, το καρότο όπως και το 
έλαιο από το σπόρο του είναι πλούσια 
ιδιαίτερα σε βιταµίνη Α, επίσης πλούσιο 
σε φολικό οξύ, καροτίνη, βιταµίνη C και 
πηκτίνη. Περιέχουν πολλά µεταλλικά 
άλατα : σίδηρο, ασβέστιο, φώσφορο, 

κάλιο, µαγνήσιο, µαγγάνιο. Το καροτέλαιο επίσης περιέχει βιταµίνη 
Β1, Β2 και προβιταµίνη Α. 
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Το έλαιο καρότων χρησιµοποιείται σε θεραπείες προσώπου 
µε έλαια, στις κρέµες και τα λοσιόν για το ξηρό και ώριµο δέρµα. 
Έχει γλυκαντικές, αντιγηραντικές και καθαριστικές ιδιότητες. 

Χρησιµοποιείται για τη φροντίδα του σώµατος και του 
προσώπου, επειδή αναγεννά την επιδερµίδα και έχει τη φήµη ότι 
µειώνει τις κηλίδες και τις ρυτίδες που εµφανίζονται µε την πρόοδο 
της ηλικίας. Ανανεώνει τους ιστούς και την επιδερµίδα. 

Το έλαιο από το σπόρο του καρότου προσδίδει 
αντιρυτιδικές και αναζωογονητικές ιδιότητες, ενώ παράλληλα 
θωρακίζει το δέρµα ενάντια στη βλαβερή ηλιακή ακτινοβολία. 
Ωστόσο, απαιτεί προσοχή η παρατεταµένη χρήση του σε µεγάλες 
δόσεις µπορεί να δώσει στο δέρµα µια… πορτοκαλί όψη. 

 
 
 

1.1.9  ΣΗΣΑΜΕΛΑΙΟ 
 

Το σησάµι, µετά από έρευνες, βρέθηκε να έχει ανασταλτική 
επίδραση στη γήρανση σε ποντίκια. Ποντίκια εσπευσµένης 
γήρανσης, στη δίαιτα των οποίων έγινε προσθήκη 20% σκόνης 
σησαµιού, παρουσίασαν επιβράδυνση και αναστολή της 
γήρανσης, ιδιαίτερα σε σχέση µε ορισµένους δείκτες, όπως οι 
περιοφθαλµικές κακώσεις, η γυαλάδα του τριχωτού και η 
τραχύτητα του δέρµατος. Στα ποντίκια στα οποία χορηγήθηκε 
κανονική δίαιτα, οι παραπάνω δείκτες γήρανσης αυξήθηκαν από 
το 20 µήνα, ενώ αντίθετα, στα ποντίκια που χορηγήθηκε σησάµι, η 
γήρανση επιβραδύνθηκε και αναστάλθηκε. Η βιταµίνη Ε 
αναγνωρίζεται ως συστατικό των τροφίµων µε αντιγηραντική 
δράση. 

Το σησαµέλαιο, κατά την αποθήκευση του, δεν ταγγίζει 
όπως άλλα έλαια, και κατά τη θέρµανση του δεν αυξάνει το ιξώδες 
του (φαινόµενο που παρατηρείται στα άλλα έλαια, λόγω 
αντιδράσεων πολυµερισµού), δεν "καπνίζει" και δεν 
δηµιουργούνται δυσάρεστες οσµές. 
 Σε µια µελέτη, τέσσερις νέες αντιοξειδωτικές ουσίες, εκτός 
της γ - τοκοφερόλης και σεσαµόλης, βρέθηκαν να είναι παρούσες 
στο σησαµέλαιο. Οι ουσίες αυτές ταυτοποιήθηκαν ως:  

Α) φερουλικό οξύ  
Β) µια ουσία όµοια µε το άγλυκο απλού οξειδίου (simpleoxide)  
Γ) µια λιγνάνη ανάλογη της σεσαµολίνης,  
∆) µια λιγνάνη ανάλογη της σεσαµίνης  
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Κάθε λάδι που είναι οργανικό και έχει ληφθεί µε ψυχρή 
συµπίεση είναι κατάλληλο, αλλά το σησαµέλαιο συνιστάται 
συνήθως γιατί έχει αντισηπτικές ιδιότητες. Αυτό βοηθά στο να 
διατηρούνται τα φυσικά έλαια του σώµατος και κρατά το δέρµα 
καθαρό και λαµπερό και παρέχει επίσης µια φυσική ανοσία στους 
ιούς και τα βακτήρια. Το σησαµέλαιο είναι ελαφρώς θερµαντικό, 
οπότε αν το δέρµα ερεθιστεί ή φαγουρίζει, µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί ηλιέλαιο ή λάδι καρύδας. 

Έχει ευεργετικές αντιοξειδοτικές ιδιότητες, και απορροφάει 
τις βλαβερές υπεριώδεις ακτίνες του ήλιου. Είναι εξαιρετικό 
µαλακτικό δέρµατος και εµποδίζει την ξηρότητα. 
 

 
 

1.1.10 ARGAN OIL 
 
 

Το Argan Oil φαίνεται να είναι η 
καινούργια κοσµητική υπερβολή 
χρησιµοποιώντας το σε πληθώρα είδη. 

Έχει παραχθεί από τον πυρήνα- 
κουκούτσι του argan δένδρου. Αυτά τα 
δένδρα καλλιεργούνται µόνο σε ελάχιστες 
παριοχές όπως το Μαρόκο. Το λάδι αυτό 
είναι ένα από τα σπάνια στον κόσµο 
λόγω της µικρής ποσότητας και των 

περιορισµένων περιοχών όπου καλλιεργείτε αποκτά την υψηλή 
τιµή του. 

Παραδοσιακά το λάδι argan παράγεται µε τα χέρια. Πρώτα 
το µαλακό τµήµα του φρούτου απογυµνώνεται από το κουκούτσι 
και έπειτα το αφήνουν στον ήλιο να ξεραθεί. Πέτρες 
χρησιµοποιούνται να σπάσουν και να ανοίξουν τα ξερά κουκούτσια 
έτσι ώστε οι σπόροι να αφαιρεθούν. Μετά ψήνονται για να δώσουν 
στο λάδι µια πλόυσια µυρωδιά. Μικρή ποσότητα νερού 
προστίθεται στους ψηµένους καρπούς, όπου πιέζονται µε τα χέρια 
για να αποστάξουν το λάδι που περιέχουν. 

Χηµικά το λάδι argan αποτελείται από πλούσια λιπαρά 
οξέα, και συγκεκριµένα πάνω από 70%  ολεικό και λινολεικό οξύ. 
Είναι επίσης πλούσιο σε βιταµίνη Ε, φαινόλες και καροτένια. 
Ιστορικά έχει χρησιµοποιηθεί στο µαγείρεµα, στη ζύµωση ψωµιού 
και στις σαλάτες. Επίσης, για αιώνες το argan oil ήταν ένα καλά 
καρατούµενο µυστικό για τις γυναίκες Berber στο Μαρόκο, αφού 
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είναι πλούσιο σε ουσιώδη λιπαρά οξέα και κάλλιστα µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για την θρέψη του δέρµατος και σε θεραπείες 
µαλλιών. Έρευνες το περιλαµβάνουν και σε πιθανή θεραπεία της 
ψωρίασης. 

Το argan oil συντελεί στην αντιγήρανση λόγω των υψηλών 
επιπέδων βιταµίνης Ε που περιέχει και σαπώνων όπου 
µαλακώνουν το δέρµα, αφήνοντάς το λείο και απαλό. Βοηθάει στη 
µείωση των ρυτίδων επαναφέροντας τα επίπεδα υγρασίας του 
δέρµατος και συγχρόνως δροσίζει και καταπραύνει τους 
ερεθισµούς, εκζέµατα, δερµατικές συνέπειες της ανεµοβλογιάς, της 
ακµής και της ψωρίασης. Συµβάλλει στην επαναδιόρθωση της 
ουλοποίησης, στην επαναφορά ελαστικότητας του δέρµατος και 
είναι χρήσιµο σε δέρµατα όπου εκτείθενται στον άνεµο, στον ήλιο 
καθώς και σε κρύες καιρικές συνθήκες. 

Το λάδι argan δεν είναι λιπαρό. Μερικές σταγόνες είναι 
αρκετές για να ενυδατώσουν και να προστατέψουν την επιδερµίδα 
συµπεριλαµβάνοντας το λεπτό δέρµα κάτω από τα µάτια. Τέλος 
κάνοντας µασάζ µε αυτό καταπραύνονται περιοχές όπου έχουν 
ερεθιστεί ακόµη και στο µυικό τέντωµα , στην αρθριτική ή 
ρευµατική καταπονεµένη άρθρωση. 

Μπορεί να χρησιµοποιηθεί σε καλλυντικά σκευάσµατα πυ 
απευθύνονται για όλους τους τύπους δέρµατος και ειδικά για 
προβληµατικά ή πολύ ευαίσθητα δέρµατα. 
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1.2 ΧΥΜΟΙ ΦΡΟΥΤΩΝ ΚΑΙ ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ 
 
 
 
 

1.2.1  ΧΥΜΟΣ ΑΓΓΟΥΡΙΟΥ 
 

Πριν από 3.000 χρόνια το 
λαχανικό αγγούρι καλλιεργούνταν 
στην Ινδία, στην Αίγυπτο, στην 
αρχαία Ελλάδα αλλά και στους 
Ρωµαίους, και έτσι διαδόθηκε σιγά 
σιγά και στην υπόλοιπη Ευρώπη. 
Παρόλα αυτά στην Ταϊλάνδη 
βρέθηκαν πάνω σε τοίχους 
σπηλαίων σπόρους του 
λαχανικού αυτού, οι οποίοι 
χρονολογούνται περίπου στα 
9.750 χρόνια πριν. 

Το αγγούρι ανήκει στην ίδια οικογένεια µε το πεπόνι, το 
καρπούζι και το κολοκύθι και οι επιστήµονες ονoµάζουν  την 
κατηγορία αυτή των φυτών, Cucumis. 
Περιέχει ένα συνδυασµό βιταµινών C, B1, B2, ιχνοστοιχεία, 
σάκχαρα, καροτένια και βιταµίνη Α που υπάρχει στο φλοιό.  

Tο αγγούρι ως τρόφιµο δρα κατά των ρευµατισµών και των 
αρθριτικών πόνων και κατά της υπέρτασης δίνοντας διουρητικές 
και δροσιστικές συνέπειες. 
 Όσο αναφορά την χρήση του στα καλλυντικά είναι από τα 
δηµοφιλέστερα λαχανικά προτίµησης παρασκευής τους, ίσως µε 
την µεγαλύτερη απήχηση αφού ο χυµός αγγουριού έχει 
αντισηπτική δράση, είναι ευεργετικός για την επιδερµίδα τρέφοντάς 
την χωρίς ποτέ να προκαλέσει αλλεργίες ή οποιοδήποτε ερεθισµό. 
Είναι από τους πιο βασικούς παράγοντες ενυδάτωσης της 
επιδερµίδας, αφού το µεγαλύτερο ποσοστό του είναι νερό. 
 Χρησιµοποιείται σε µάσκες προσώπου, λοσιόν , 
καταπραϋντικές κρέµες προσώπου. Είναι κατάλληλο για 
αφυδατωµένα δέρµατα, κουρασµένα- πρησµένα µάτια και ηλιακά 
εγκαύµατα προσδίδοντας  σε όλα τα παραπάνω ενυδατικές, 
µαλακτικές, αντιοξειδωτικές, µαλακτικές, καταπραϋντικές ιδιότητες 
χαρίζοντας λάµψη. Πολύ σηµαντική είναι η συµβολή του σε 
προϊόντα ακνεικών δερµάτων. 
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1.2.2 ΧΥΜΟΣ ΤΟΜΑΤΑΣ 
 
 

Η ντοµάτα κατάγεται από τις 
κάτω Άνδεις και την 
καλλιεργούσαν Ατζέκοι στο 
Μεξικό. Η λέξη των Ατζέκων 
‘‘tomatl’’ σήµαινε απλά  
‘‘αφράτο φρούτο’’ και οι 
Ισπανοί κατακτητές την 
ονόµασαν  ‘’tomate’’. H 
ντοµάτα εµφανίστηκε στην 
Ισπανία στις αρχές του 19ου 
αιώνα µε τα ταξίδια του 
Κολόµβου. 
Η µεταµόρφωση από βότανο 
σε ένα κοινό µαγειρευτό 
συστατικό άρχισε µε αργούς 

ρυθµούς το 1700. Αν και η ντοµάτα θεωρείτε λαχανικό ανήκει στην 
κατηγορία των σολανιδών, κατηγορία όπου ανήκει η κόκκινη 
πιπεριά, η µελιτζάνα. 

Η ντοµάτα περιέχει βιταµίνες Α, C, Β καροτίνη, ενώ 
παράλληλα ενισχύει αποτελεσµατικά την άµυνα του οργανισµού 
µας  χάρη στο λυκοπένιο που περιέχει. Το λυκοπένιο είναι µία 
έντονη κόκκινη χρωστική µε αυξηµένη αντιοξειδωτική δράση και 
ίσως αντικαρκινογόνο δράση. Υψηλότερα επίπεδα λυκοπενίου στο 
πλάσµα του αίµατος συνδέονται µε µειωµένη εµφάνιση µερικών 
τύπων καρκίνου, όπως καρκίνο του προστάτη. 
 

Λόγω των βιταµινών που περιέχει βοηθάει στην διατήρηση 
της ελαστικότητας του δέρµατος, του κολλαγόνου και συντελεί στην 
γρήγορη επούλωση των πληγών. Η συµβολή τους στην ισορροπία 
του δέρµατος εντοπίζεται στο ότι αποτελούν αµυντικό παράγοντα 
για την αποτροπή ανάπτυξης επιβλαβών διαδικασιών σε κυτταρικό 
ή ιστικό επίπεδο. Κατευνάζει δέρµατα µε µεγάλη ευερεθιστικότητα 
και ξηροδερµία, συντελεί στην θρέψη των αιµοφόρων αγγείων και 
τριχοειδών που βρίσκονται στις εξωτερικές στοιβάδες του 
δέρµατος, εµποδίζει την εµφάνιση κηλίδων γήρανσης που 
παρατηρούνται κατά την πρόοδο της ηλικίας καθώς και την 
διατήρηση υγιών επιθηλίων. 
 



 

 30  

 

1.2.3 ΧΥΜΟΣ ΚΑΡΟΤΟΥ 
 
 

 
 

Ο χυµός καρότου είναι πλούσιος σε καροτίνη (προβιταµίνη Α), 
φολικό οξύ, καροτίνη, βιταµίνη C και πηκτίνη. Ο χυµός αυτός 
διεγείρει τη σύνθεση της πρωτεΐνης και την αύξηση των κυττάρων 
που διαιρούνται πιο γρήγορα, πρώτα απ’ όλα του επιθήλιου  του 
δέρµατος. 

 Ο χυµός του καρότου είναι ιδιαίτερα ωφέλιµος στον 
αναπτυσσόµενο παιδικό οργανισµό, γιατί περιέχει βιταµίνες ΡΡ, 
Β2,Β6,Ε ,C .Πλούσιος σε σίδηρο, κοβάλτιο και χαλκό εµποδίζει την 
ολιγαιµία. ∆ιεγείρει τη λειτουργία  των γεννητικών κυττάρων .Ίσως 
για τον λόγο αυτό απ ’τα παλιά χρόνια το χρησιµοποιούσαν οι 
άντρες κατά της αδυναµίας .Ο χυµός αυξάνει την ανοσία και την 
οξύτητα της όρασης.   Ο χυµός του καρότου είναι απαράµιλλος για 
την αύξηση της ενέργειας και της δύναµης, ενώ ως µέσο 
καταπολέµησης των ελκών και των κακοηθών όγκων αποτελεί το 
θαύµα της εποχής µας.  

Είναι ιδανικό κατά της γηρασµένης επιδερµίδας, αναγεννά τους 
ιστούς, καθυστερεί τις ρυτίδες ειδικά στη περιοχή του λαιµού, 
αναγεννά την επιδερµίδα, συµβάλλει στην µείωση των κηλίδων 
γήρανσης. Τέλος βοηθάει πολύ στην καταπολέµηση της ξηρότητας 
του δέρµατος και λειτουργεί ως ασπίδα για την προστασία του 
δέρµατος από τις βλαβερές ακτίνες του ήλιου. 
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1.2.4 ΧΥΜΟΣ ΓΚΡΕΙΠ ΦΡΟΥΤ 

 
 

Μέχρι κ το 19ο αιώνα 
το γκρέιπφρουτ είχε 
διακοσµητικό ρόλο, 
αφού περισσότερο το 
εκτιµούσαν για την 
οµορφιά του και 
σπάνια το 
κατανάλωναν ως 
φρούτο. Αργότερα 
και έπειτα από 
αρκετές µελέτες το 
γκρέιπφρουτ πήρε τη 
θέση που του αξίζει 
ως φρούτο όσο και 
ως συστατικό στο 

χώρο της κοσµητολογίας, χάρη στις µοναδικές του ικανότητες.  
Ο χυµός γκρέιπφρουτ βοηθά στην καλή λειτουργία του 

καρδιαγγειακού συστήµατος, µειώνει τη χοληστερίνη και συµβάλει 
στην προσπάθεια καταπολέµησης του καρκίνου. Σύµφωνα µε 
µελέτη που διεξήχθη µε τη συµβολή 58 εθελοντών αποδείχθηκε 
ότι, εκτός των άλλων, το γκρέιπφρουτ έχει τη δυνατότητα να 
συµβάλλει στην καταπολέµηση της ουλίτιδας. 
 Το γκρέιπφρουτ αποτελείται στην βάση του από κιτρικό οξύ, 
και όπως όλα τα Α υδροξυ- οξέα- , αποµακρύνει τα νεκρά κύτταρα 
του δέρµατος, αφήνοντας την επιδερµίδα απαλή και λαµπερή. 

Πίνοντας  χυµό γκρέιπφρουτ δρα ως αντικαταθλιπτικό, 
τονωτικό, αναζωογονητικό, ανακουφίζει από το στρες και την 
νευρική εξάντληση, δίνει ζωντάνια και αισιοδοξία, δυναµώνει την 
αυτοεκτίµηση. 

Ως συστατικό σε καλλυντικά προϊόντα έχει έντονη  
αντισηπτική δράση, είναι  ιδανικό για την αντιµετώπιση της 
κυτταρίτιδας. Παρέχει την κατάλληλη  φροντίδα του λιπαρού 
δέρµατος και δρα  κατά της ακµής. 
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1.2.5 ΧΥΜΟΣ ΜΗΛΟΥ 
 
«Ένα µήλο την ηµέρα το γιατρό τον κάνει 
πέρα». 
 H παροιµία αυτή είναι γνωστή σχεδόν σε 
όλους τους λαούς και δείχνει τη 
σπουδαιότητα και τη χρησιµότητα του 
µοναδικού αυτού φρούτου στην υγεία. 
Aπό την αρχαιότητα ακόµη είχε µία 
ξεχωριστή θέση στη διατροφή. 

Σύγχρονες έρευνες έρχονται να επιβεβαιώσουν τη λαϊκή αυτή 
ρήση και να αποδώσουν στο µήλο εξαιρετικές θεραπευτικές και 
τονωτικές ιδιότητες. H προέλευση του µήλου είναι άγνωστη, αλλά 
καλλιεργείται από τα προϊστορικά χρόνια και σήµερα υπάρχουν 
χιλιάδες ποικιλίες µε διαφορετικά χρώµατα, σχήµατα και µεγέθη.  

Ένα ή περισσότερα µήλα την ηµέρα µπορούν να 
προστατεύσουν από τη νόσο Aλτσχάιµερ. Eρευνητές από το 
πανεπιστήµιο Cornell της Nέας Yόρκης βρήκαν ότι η χηµική ουσία 
quercetin που είναι άφθονη στα µήλα έχει ισχυρή αντιοξειδωτική 
δράση σε κύτταρα του εγκεφάλου. Iσχυρότερη και από αυτήν της 
βιταµίνης C. Έτσι κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι κατανάλωση 
φρέσκων µήλων µε τη φλούδα τους µπορεί να είναι µία από τις 
καλύτερες διατροφικές επιλογές για την πρόληψη της νόσου.  

Tο µήλο είναι πλούσιο σε βιταµίνες, διαιτητικές ίνες, 
µεταλλικά στοιχεία. Περιέχει ασβέστιο, φώσφορο, σίδηρο, κάλιο, 
βιταµίνη C, βιταµίνη A, φολικό οξύ, βιοτίνη, µηλικό οξύ. Πρέπει να 
τρώγεται µε τη φλούδα, αφού προηγουµένως έχει πλυθεί πολύ 
καλά. H φλούδα του µήλου περιέχει πολλές βιταµίνες και αδιάλυτες 
ίνες, οι οποίες βοηθούν στην καλή λειτουργία του πεπτικού 
συστήµατος. 

Στην κοσµετολογία χρησιµοποιείται για τις προστατευτικές 
του ιδιότητες στο δέρµα. Eίναι ιδιαίτερα απαλυντικό, συσφίγγει την 
επιδερµίδα και καταπολεµά τις ρυτίδες. Θα το βρούµε σαν 
συστατικό σε µάσκες αντιγήρανσης, λοσιόν για ρυτίδες και σύσφιξη 
δέρµατος, γενικά σε προϊόντα για ταλαιπωρηµένα- κουρασµένα 
δέρµατα. 
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1.2.6   ΧΥΜΟΣ  ΣΤΑΦΥΛΙ 

 
 
Ο άνθρωπος για τη διατροφή του 
χρησιµοποιούσε τα σταφύλια ήδη από 
την εποχή του ορείχαλκου. Πριν 6.000 
χρόνια, οι λαοί της Mεσοποταµίας και οι 
αρχαίοι Aιγύπτιοι γνώριζαν το σταφύλι 
και το καλλιεργούσαν για επιτραπέζια 
χρήση. Eδώ και 4.000 χρόνια, οι λαοί 
στη λεκάνη της Mεσογείου το 
αξιοποιούν όχι µόνο ως θρεπτικό 
φρούτο ή για την παραγωγή κρασιού, 
αλλά και για τις πολύτιµες θεραπευτικές 
του ιδιότητες. O καρπός που 
τραγουδήθηκε και εξυµνήθηκε ίσως 
περισσότερο από κάθε άλλον από τους 
αρχαίους Έλληνες και Pωµαίους φιλόσοφους και ποιητές, σήµερα 
καλλιεργείται συστηµατικά στην Eυρώπη, στην Kεντρική Aσία, στη 
∆υτική Aκτή της Βόρειας Aµερικής και σε διάφορες περιοχές της 
Aυστραλίας και της Aφρικής.  
 Eκτός φυσικά από βασικό συστατικό της διατροφής, το 
σταφύλι χρησιµοποιείται και για εξωτερική χρήση µε ποικίλες 
ευεργετικές ιδιότητες. Aνατρέχοντας στην ιστορία του, 
παρατηρούµε ότι αρκετοί ευρωπαϊκοί λαοί χρησιµοποιούσαν τη 
ρίζα του κλήµατος για να γιατρέψουν διάφορες δερµατοπάθειες και 
παθήσεις στα µάτια. Eπιπλέον, οι ρίζες του χρησιµοποιούνταν ως 
αιµοστατικό σε περιπτώσεις εξωτερικών αιµορραγιών, αλλά και για 
να ανακουφίσουν τοπικούς πόνους από εγκαύµατα. Το έλαιο από 
το κουκούτσι του σταφυλιού χρησιµοποιείται στη γαστρονοµία 
καθώς είναι εύπεπτο και εύγεστο και τα λιπαρά του οξέα βοηθούν 
στην πρόληψη των καρδιαγγειακών παθήσεων αφού συµβάλλουν 
στην µείωση της χοληστερίνης. 

Το σταφύλι περιέχει σηµαντικά ποσά ασβεστίου και 
σιδήρου, βιταµίνες Β και Α καθώς και πολυφαινόλες , οι οποίες 
έχουν πολύτιµη αντιοξειδωτική δράση, εµποδίζοντας τη δηµιουργία 
και τη δράση των ελευθέρων ριζών και βοηθώντας έτσι στη 
διατήρηση της νεότητας. Επίσης, προστατεύουν το κολλαγόνο και 
την ελαστίνη των ιστών, που είναι βασικά δοµικά στοιχεία της 
επιδερµίδας, προσφέροντάς της σύσφιγξη και λάµψη. Το σταφύλι 
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καθώς είναι πλούσιο σε ιχνοστοιχεία και µεταλλικά άλατα, 
αποτοξινώνει και δίνει λάµψη στο δέρµα. 

 Στην κοσµητολογία χρησιµοποιείται για τις αντιοξειδωτικές 
του ιδιότητες που το κατατάσσουν ανάµεσα στα πιο 
αποτελεσµατικά συστατικά ενάντια στη γήρανση και η επιδερµίδα 
αντιδρά πολύ θετικά στα ευεργετικά συστατικά του σταφυλιού. 
Χρησιµοποιείται συχνά σε προϊόντα καθαρισµού προσώπου, αφού 
ο χυµός σταφυλιού είναι άριστη καθαριστική λοσιόν. Σήµερα ο 
καρπός και τα κουκούτσια του χρησιµοποιούνται ευρέως σε 
πολλές αντιγηραντικές θεραπείες και φροντίδες προσώπου, 
σώµατος και µαλλιών. Aρκετά είναι τα Spa, µάλιστα, που 
προσφέρουν σταφυλοθεραπείες για το πρόσωπο και το σώµα. 
 

 
  

1.2.7  ΧΥΜΟΣ ΑΚΤΙΝΙ∆ΙΟ 
 
 

 

 

 

Το ακτινίδιο καλλιεργούνταν από τα αρχαία χρόνια στην 
Ασία. Ήταν ένα αυτοφυές φυτό όπου έκανε την εµφάνισή του, 
συγκεκριµένα, στην Κίνα. Με την πάροδο των χρόνων το φυτό 
έγινε δηµοφιλή µετά το 19ο αιώνα στη Βρετανία και το 1906 
πρωτοεµφανίστηκε στην Νέα Ζηλανδία, όπου ο φυτοκόµος 
Hayward Wright πειραµατίστηκε µε τα φυτά και κατόρθωσε να 
δηµιουργήσει την µορφή που είναι γνωστή σήµερα. 

Στον τοµέα της υγείας, δηµιουργεί την καλύτερη ασπίδα 
προστασίας ενάντια των µικροβίων, των θροµβώσεων στο 
κυκλοφορικό σύστηµα. Συµβάλλει στη βελτίωση της όρασης, λόγω 
παρουσίας της λουτεΐνης, όπου συγκαταλέγεται στην οµάδα των 
αντιοξειδωτικών. Τέλος , στη σωστή λειτουργία του εντέρου και τη 
διαδικασία πέψεως. 

Σύµφωνα µε έρευνα από τη Νέα Ζηλανδία, το ακτινίδιο 
µπορεί να αυξήσει τη διόρθωση κατεστραµµένου DNA. Οι 
ερευνητές διαπίστωσαν ότι άτοµα που κατανάλωναν δύο ή τρία 
ακτινίδια την ηµέρα είχαν βελτιωµένη ικανότητα διόρθωσης των 
DNA των κυττάρων µετά από πρόκληση βλάβης. Οι ερευνητές 
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αναφέρουν ότι οι βλάβες που προκαλούνται στο DNA των 
κυττάρων µας αυξάνουν τις πιθανότητες εµφάνισης καρκίνου.  
Το ίδιο πανεπιστήµιο έδειξε τη δράση των ακτινιδίων κατά της 
δυσκοιλιότητας, ενώ άλλες έρευνες έδειξαν ότι µειώνουν το πήξιµο 
του αίµατος προστατεύοντας από έµφραγµα.  

Το ακτινίδιο έχει πλούσια ποσοστά στο ενεργητικό του 
καλίου, µαγνησίου, φωσφόρου, φυτικών ινών και ιχνοστοιχείων. 
Όµως, η µεγάλη περιεκτικότητά του σε βιταµίνη C κάνει το 
ακτινίδιο ιδανικό για την τόνωση και την απαλότητα του δέρµατος 
σε σχέση µε οποιοδήποτε άλλο φρούτο ξεπερνώντας και την 
περιεκτικότητά της στο πορτοκάλι. Ο χυµός του χρησιµοποιείται 
για καλλυντικά προϊόντα τόνωσης και αποκατάστασης της θαµπής 
και άτονης επιδερµίδας, χαρίζοντάς την δόσεις απαλότητας, 
ζωντάνιας και λάµψης. 
 

 
 

1.2.8 ΧΥΜΟΣ ΣΠΑΝΑΚΙ 
 

 

Ο µύθος για το σπανάκι και την υψηλή 
περιεκτικότητα σε σίδηρο πρέπει να 
ξεκίνησε από µία δηµοσίευση το 1870, 
όπου εξαιτίας ενός µαθηµατικού 
λάθους, η ποσότητα του σιδήρου στο 
λαχανικό εµφανιζόταν 10 φορές 
µεγαλύτερη. Το λάθος διορθώθηκε 
έναν αιώνα αργότερα. Όµως, πέρα 
από το σίδηρο, το σπανάκι είναι 
πλούσιο σε πολλά άλλα θρεπτικά 
συστατικά.  
Τόσο το φρούτο, όσο και ο χυµός του 
έχει µεγάλη περιεκτικότητα σε  βιταµίνη 

Κ,  Α, C, Β2 , µαγγανίου, µαγνησίου, σιδήρου, ασβεστίου. Είναι, 
επίσης, πλούσιος σε β-καροτένιο και άλλα καροτενοειδή, όπως η 
λουτεΐνη και η ζεαξανθίνη και σε φυλλικό οξύ, το οποίο 
αποµονώθηκε για πρώτη φορά από το σπανάκι. 

Οι ευεργετικές του ιδιότητες στον οργανισµό είναι 
πληθώρες. Περιέχει σηµαντικά αντιοξειδωτικά και αντικαρκινικά 
συστατικά λόγω της παρουσίας των 13 ειδών φλαβονοειδών. 
Επιβραδύνουν την διαίρεση των καρκινικών κυττάρων, 
καταπολεµά τον καρκίνο του προστάτη, συµβάλλει στην µείωση 
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της αρτηριακής πίεσης, την υγεία των οστών αφού ‘’φυλακίζει’’ 
µέσα σε αυτά το ασβέστιο. 
 
 

Παρόλα αυτά προσδίδει και στο δέρµα σηµαντικές δράσεις 
αφού προστατεύει την ελαστικότητα του δέρµατος συµβάλλοντας 
στην πρόληψη εµφάνισης ρυτίδων. Βοηθάει στην ανανέωση της 
επιδερµίδας προωθώντας την διαδικασία πολλαπλασιασµού των 
κυττάρων, έχει έντονη αντιοξειδωτική και αντιφλεγµονώδη δράση 
προσφέροντας ανακούφιση σε συµπτώµατα φλεγµονών. Τέλος, 
δεσµεύει τις ελεύθερες ρίζες που σταδιακά βλάπτουν την 
επιδερµίδα συµβάλλοντας σηµαντικά στην αντιµετώπιση γήρανσης 
του δέρµατος. 
 
 
 

1.2.9  ΧΥΜΟΣ ΑΧΛΑ∆Ι 
 
 
Η Ιταλία έχει την µεγαλύτερη 
παραγωγή αχλαδιών στον 
κόσµο. Ακολουθεί η Γαλλία, η 
Ιαπωνία και η Κίνα. 

Το αχλάδι είναι πολύ 
γλυκό λόγω της υψηλής 
περιεκτικότητάς του σε σάκχαρα. 
Η βιταµινική του σύνθεση είναι 
από τις πιο ισορροπηµένες και 
περιέχει αξιόλογη ποσότητα 
µεταλλικών αλάτων. Περιέχει 
βιταµίνη C, ασβέστιο, νιασίνη, 
βιταµίνη Β6, φώσφορο και 
ποτάσιο. 

Τα αξιόλογα συστατικά του προσφέρουν ευεργετικές 
ιδιότητες στον οργανισµό, συµβάλλοντας στον µεταβολισµό 
αµινοξέων και πρωτεϊνών, στη δηµιουργία αντισωµάτων και 
ερυθρών αιµοσφαιρίων. 

 Στο δέρµα δρα ως ένα φυσικό κατευναστικό, 
αποµακρύνοντας κάθε σηµάδια κούρασης, το οποίο οφείλεται στην 
παρουσία της βιταµίνης Β6 όπου έχει ήπια ηρεµιστικά 
χαρακτηριστικά, και προδιαθέτει την καλή λειτουργία των 
κυττάρων. Ο χυµός αχλαδιού συµβάλλει στην διατήρηση και στο 
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σχηµατισµό κολλαγόνου και τα συστατικά του συµµετέχουν σε 
πολλά ενζυµικά συστήµατα. Προτείνεται για ταλαιπωρηµένα- 
κουρασµένα δέρµατα. 

1.3  ∆ΡΑΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 
 
 

1.3.1 ΑΛΛΑΝΤΟΙΝΗ 
 

Η αλλαντοίνη προέρχεται από την ρίζα του σύµφυτου και 
συγκαταλέγεται στα φυσικά προϊόντα. Είναι το τελικό προϊόν της 
διάσπασης του νουκλεϊνικού οξέος. 

Μεγάλο πλεονέκτηµα της συνήθης χρήσης της είναι ότι δρα 
κερατολυτικά, δηλαδή προσφέρει εύκολη διείσδυση ουσιών 
διασπώντας την δερµατική κερατολυτική πρωτεΐνη. Έχει 
ηρεµιστικές ιδιότητες, συντελεί στη λείανση της επιδερµίδας και στη 
γρήγορη ανανέωση των κυττάρων. Έχει επουλωτικές και 
καταπραϋντικές ιδιότητες. 

 
 

1.3.2 BISABOLOL 
 

Οι προστατευτικές και ηρεµιστικές ιδιότητές του διακρίνουν 
το bisabolol. Συµβάλλει στη πρόληψη και τη θεραπεία των 
ερεθισµών και κοκκινίλων. Ενισχύει την φυσική ασπίδα του 
δέρµατος, ενδυναµώνοντας τα κύτταρα και χαρίζοντας λάµψη και 
καθαρότητα. 
 

1.3.3 ΡΕΤΙΝΟΛΗ 
 

Ή αλλιώς βιταµίνη Α, η ρετινόλη χρησιµοποιείται κυρίως σε 
αντιρυτιδικά προϊόντα λόγω των αντιοξειδοτικών ιδιοτήτων της. 
∆ρα δηλαδή ενάντια στις ελεύθερες ρίζες που δηµιουργούνται και 
κατέχει τον έλεγχο σε βασικές λειτουργίες των κυττάρων. 
 

1.3.4 ΠΑΝΘΕΝΟΛΗ 
 
Η πανθενόλη είναι η προβιταµίνη Β5. Όταν εισχωρήσει στο δέρµα 
µετατρέπεται σε βιταµίνη Β5. Είναι υγροσκοπική ουσία. Αυξάνει και 
ρυθµίζει τα επίπεδα ενυδάτωσης του δέρµατος, συντελεί στην 
αναγέννηση των κυττάρων. Έχει καταπραϋντικά αποτελέσµατα µε 
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ήπιες επουλωτικές ιδιότητες. Συµβάλλει στη διατήρηση της 
ελαστικότητας του δέρµατος. 
 
 
 

1.3.5 ΑΛΟΗ 
 

Στον βοτανολόγο ∆ιόσκουρος οφείλουµε τον καταιγισµό 
προϊόντων µε συστατικό το αλόη καθώς περιέγραψε µε 
λεπτοµέρεια πως το φυτό θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για την 
περιποίηση του δέρµατος. Έχει µαλακτικές, επουλωτικές, 
καταπραϋντικές, δροσιστικές, ενυδατικές ιδιότητες. Συνίσταται για 
καψίµατα από τον ήλιο, ερυθήµατα και τα άλλες µορφές ήπιου 
εγκαύµατος, δαγκώµατα εντόµων και σε όλες εκείνες τις 
καταστάσεις που θα χρειαστεί το δέρµα να ηρεµήσει και να 
ενυδατωθεί βαθιά. 

 
 

1.3.6 ΚΟΛΛΑΓΟΝΟ 
 

Το κολλαγόνο είναι δοµική πρωτεΐνη του συνδετικού ιστού. 
Εξάγεται απευθείας από τον ιστό νεαρών ζώων. Είναι 
παχύρρευστο αδιαφανές υγρό µε pH  περίπου 3,8. Το κολλαγόνο 
είναι πλούσιο σε αµινοξέα ,κυρίως προλίνη και υδροξυπρολίνη, 
περιέχει πολύ λιγότερο γλυκίνη και µεθειόνη και σε ελάχιστα 
ποσοστά σάκχαρο και γαλακτόζη.  

Ως υδρόφιλο συστατικό έχει έντονες ενυδατικές και 
προστατευτικές ιδιότητες. Προσφέρει επαναφέρει τη σωστή 
ελαστικότητα του δέρµατος, την σωστή ενυδάτωσή του και 
προωθεί την γρήγορη ανανέωση των κυττάρων του δέρµατος. 
Τονώνει και συσφίγγει και αναζωογονεί το κουρασµένο δέρµα. 
Aυξάνει τα επίπεδα κολλαγόνου ελαχιστοποιώντας αρχικά και 
τέλος εξαφανίζοντας τις ρυτίδες έκφρασης που δηµιουργήθηκαν µε 
την πάροδο του χρόνου. 
 
 

1.3.7 ΕΛΑΣΤΙΝΗ 
 

Είναι µαλακτική ουσία µε υγροσκοπικές ιδιότητες και 
χρησιµοποιείται κυρίως ως υγραντικό του δέρµατος. Η ελαστίνη 
είναι αδιάλυτη πρωτεΐνη και προέρχεται από τα θηλαστικά. Η 
καθαρµένη ελαστίνη έχει ωχροκίτρινο χρώµα που φθορίζει στο 
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υπεριώδες φως και µεταβάλλεται σε ανοικτό κυανό. Έχει µορφή 
διαλύµατος .Είναι η µόνη πολυµερής ουσία που στο νερό διατηρεί 
ιδιότητες "λάστιχου", µπορεί δηλαδή να διογκώνεται χωρίς να 
διαλύεται.  

Ένα µεγάλο πλεονέκτηµα της ελαστίνης είναι ότι λόγω του 
µικρού µοριακού βάρους που έχει διαπερνά εύκολα την κεράτινη  
στοιβάδα του δέρµατος εµπλουτίζοντάς την.  

Συµβάλλει στην πρόληψη των ρυτίδων του προσώπου 
προσφέροντας συσφικτικά αποτελέσµατα. Καταπολέµα τις 
ραγάδες, αυξάνει τα ποσοστά επαναφοράς ελαστικότητας του 
δέρµατος. Το δέρµα γίνεται πιο σφριγηλό, λείο, αποκτώντας 
νεανική λάµψη. Χρησιµοποιείται σαν συστατικό σε προϊόντα 
φυσιολογικού ή ώριµου προσώπου. 
 
 

1.3.8 ΕΚΧΥΛΙΣΜΑ ΧΑΜΟΜΗΛΙΟΥ 
 

Το χαµοµήλι, ένα από τα πιο γνωστά και ευεργετικά βότανα 
για την επιδερµίδα µας. Αναζωογονεί την επιδερµίδα, ελαττώνει τα 
σηµάδια της κούρασης, ξεκουράζει, καταπραΰνει και χαρίζοντας 
αίσθηση δροσιάς.. ∆ίνει στο δέρµα απαλή υφή, λαµπερή όψη. 

 
 

1.3.9 ΜΑΣΤΙΧΑ ΧΙΟΥ 
 

Η µαστίχα είναι ένα ρητινώδες φυσικό προϊόν που 
εκκρίνεται από τον κορµό και τους κλάδους του µαστιχόδενδρου 
µετά από κεντήµατα(τοµές) επάνω σ' αυτό. 

∆ιαθέτει αξιόλογη αντιβακτηριακή και αντιµικροβιακή δράση, 
γι αυτό και προτιµάται από προϊόντα που απευθύνονται σε λιπαρά 
δέρµατα. Βοηθά τον οργανισµό να ενεργοποιήσει τον µηχανισµό 
που αποβάλει τα νεκρά κύτταρα του δέρµατος και δηµιουργεί νέα 
και υγιή. Έχει αντιοξειδωτικές ιδιότητες, διατηρεί την απαραίτητη 
υγρασία στο δέρµα προσφέρει τόνωση, λάµψη, αναζωογόνηση και 
φρεσκάδα. 
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Στις παραπάνω ασκήσεις έγιναν οι παρακάτω συνδυασµοί: 

1001 ΕΕ 2008 
 

1) 2/04/2008 Ελαιόλαδο- Αγγούρι 
2) 2/04/2008 Ελαιόλαδο- Αγγούρι 
3) 7/05/2008 Λάδι jojoba- Μήλο+ Bisabolol 
4) 14/05/2008 Ελαιόλαδο- Ντοµάτα+ Αλόη 

 
 

1002 ΕΕ 2008 
 

1) 2/04/2008 Αµυγδαλέλαιο- Αγγούρι 
2) 2/04/2008 Αµυγδαλέλαιο- Νερό 
3) 7/05/2008 Αµυγδαλέλαιο- Μήλο+ Ελαστίνη+ Εxtr. 
Xamamelis 

 
 

1003 ΕΕ 2008  
 

1)16/04/2008 Avocado oil- Ντοµάτα+ Ginseng 
2) 17/04/2008 Avocado oil- Ντοµάτα+ Bisabolol 
3) 7/05/2008 Avocado oil- Μήλο+ Ελαστίνη+ Εxtr. 
Xamamelis 
4) 7/05/2008 Avocado oil- Σπανάκι 
5) 7/05/2008 Avocado oil- 1/3 Ντοµάτα- 2/3 Νερό+ 
Εxtr. Xamamelis 
6) 7/05/2008 Avocado oil- ½ Σπανάκι- ½ Νερό 

 

 

1004 EE 2008 
 

1) 16/04/2008 Καροτέλαιο- Ντοµάτα+ Ginseng 
2) 7/05/2008 Καροτέλαιο- Μήλο+ 0,2ml Bisabolol 
3) 14/05/2008 Καροτέλαιο- Nτοµάτα+ Αλόη 
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1005 ΕΕ 2008 
 

1) 17/04/2008 Καροτέλαιο- Extr. Phytostimullim 
2) 17/04/2008 Καροτέλαιο- Ντοµάτα- Ελαστίνη 
3) 8/05/2008 Καροτέλαιο- Μήλο+ Ελαστίνη 
4) 14/05/2008 Καροτέλαιο- Ντοµάτα+ Αλόη 

 
 

1006 ΕΕ 2008 
 

1) 17/04/2008 Λάδι jojoba- Ντοµάτα 
2) 7/05/2008 Λάδι jojoba-Ελαστίνη- Μήλο 
3) 14/05/2008 10ml Λάδι jojoba 30ml Καροτέλαιο- 
Ντοµάτα+ Αλόη 

 
 

1007 ΕΕ 2008 
 

1) 17/04/2008 Σησαµέλαιο- Ντοµάτα 
2) 7/05/2008 Σησαµέλαιο- Μήλο+ Ελαστίνη+ Εxtr. 
Xamamelis 
3) 8/05/2008 Σησαµέλαιο- Μήλο+ Κολλαγόνο+ 
Ελαστίνη 
4) 14/05/2008 Σησαµέλαιο- Ντοµάτα+ Αλόη 

 
 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ- ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

Κατά τη διάρκεια παρασκευής των συνταγών 1001- 1007 ΕΕ 2008 
παρατηρήθηκε ιδιαίτερα η άριστη γαλακτωµατοποίησή τους. Όλες 
οι ασκήσεις της οµάδας αυτής έδεσαν γρήγορα κατά την ανάδευσή 
τους, χωρίς την δηµιουργία κόκκων και φυσαλίδες αέρα. Το 
αποτέλεσµα ήταν να πάρουµε αρκετά λιπαρές και σφιχτές µάσκες, 
άξιες όµως των θρεπτικών τους ιδιοτήτων. 
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2001 ΕΕ 2008 
 

1) 14/05/2008 Στεατικό οξύ- Αvocado oil- Καρότο 
2) 14/05/2008 Στεατικό οξύ- Καρότο 

 
 

2002 ΧΕ 2008 
 

1) 14/05/2008 Στεατικό οξύ- Καρότο 
2) 5/06/2008 Στεατικό οξύ- Καρότο- Γκρέιπ φρούτ+ 
Πανθενόλη+ Ελαστίνη 

 
 

2003 ΧΕ 2008 
 

1) 14/05/2008 Στεατικό οξύ- Καρότο+ Κολλαγόνο+ 
Ελαστίνη+ Vitam. A 
2) 5/06/2008 Στεατικό οξύ- 6 ml Aµυγδαλέλαιο- 5 ml 
Καροτέλαιο- 4 ml Avocado oil- Καρότο+ Αλόη+  
Vitam. A 

 
 

2004 XE 2008 
 

1) 14/05/2008 Στεατικό οξύ- Καρότο+ Ελαστίνη+ 
Πανθενόλη 

 
 

2005 XE 2008 
 

1) 15/05/2008 Σιτέλαιο- Καρότο+ Πανθενόλη 
2) 5/06/2008 7 ml Σιτέλαιο- 4 ml Καροτέλαιο- 4 ml 
Σησαµέλαιο- Γκρειπ φρουτ+ Vitam. E+ Κολλαγόνο+ 
Ελαστίνη 
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2006 ΧΕ 2008 
 

1) 15/05/2008 Καροτέλαιο- Καρότο+ Πανθενόλη 
 

2007 ΧΕ 2008 
 

1) 15/05/2008 Λάδι Jojoba-Καρότο+ Vitam. E 
  
 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ- ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

Οι µάσκες της οµάδας αυτής έχουν σφιχτή υφή, εύκολη 
γαλακτωµατοποίηση σε δυνατή ανάδευση. Απορροφώνται εύκολα 
από το δέρµα, αφήνοντας µια πολύ µικρή αίσθηση λιπαρότητας. 
∆ε συναντήθηκε κανένα πρόβληµα κατά την παρασκεύη τους. 

 

     3001 ΕΕ 2008 
 

1) 15/05/2008 15 ml Ελαιόλαδο- 10 ml Αrgan oil- 
Αγγούρι+ Κολλαγόνο+ Ελαστίνη 
2) 11/06/2008 15 ml Ελαιόλαδο- 5 ml Avocado oil-  
5 ml Σησαµέλαιο-Γκρέιπ φρούτ+ Κολλαγόνο+ 
Ελαστίνη+ Vitam. A 

 
 

3002 ΧΕ 2002 
 

1) 15/05/2008 10 ml Avocado oil- 15 ml Αrgan oil- 
Καρότο+ Bisabolol+ Πανθενόλη+ Αλόη 
2) 11/06/2008 Λάδι Avocado- Γκρειπ φρουτ+ Αλόη+ 
Viatm. A 

 
 

3003 ΧΕ 2002 
 

1) 15/05/2008 12,5 ml Αµυγδαλέλαιο- 12,5 ml Αvocado 
oil- Αγγούρι+ Ελαστίνη 
2) 11/06/2008 15 ml Ελαιόλαδο-5 ml Αµυγδαλέλαιο- 5 
ml Avocado oil- Γκρειπ φρουτ+ Κολλαγόνο+ Ελαστίνη 
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3004 ΧΕ 2002 
 

1) 15/05/2008 15 ml Λάδι Jojoba- 10 ml Σιτέλαιο- 
Ντοµάτα- Vitam. E 

Πραγµατοποιήθηκε δύο φορές. Με προσθήκη Texapon Z 0,5 ml 
καταφέραµε την σωστή πήξη της. 

2) 11/06/2008 15 ml Σησαµέλαιο- 5 ml Αvocado oil-  
5 ml Jojoba oil- Γκρειπ φρούτ+ Αλόη+ Vitam. A 

 
 

3005 XE 2002 
 

1) 15/05/2008 20 ml Argan oil-  3 ml Ελαιόλαδο- 2 ml 
Σησαµέλαιο- Αγγούρι- Καρότο 
2) 11/06/2008 15 ml Jojoba oil-  5ml Σησαµέλαιο- 5 ml 
Σιτέλαιο- Γκρέιπ φρούτ+ Κολλαγόνο+ Ελαστίνη+ Αλόη+ 
Vitam. A 

 
 

3006 XE 2002 
 

1) 15/05/2008 Καροτέλαιο- Αγγούρι+ Vitam. A+ 
 Vitam. E 

Aπέδωσε µια πολύ αραιή µάσκα, όµως µε προσθήκη 0,5 ml 
Texapon Z απέκτησε µαλακή υφή, αίσθηση βελούδου 
πετυχαίνοντας την σωστή γαλακτωµατοποίησή της. 

2) 11/06/2008 10 ml Καροτέλαιο-  15 ml Ελαιόλαδο- 
Γκρέιπ φρούτ+ Vitam. A+ Kολλαγόνο+ Ελαστίνη+ Αλόη 

 
 

3007 ΕΕ 2008 
 

1) 11/06/2008 15 mlΣησαµέλαιο-  10 ml Αµυγδαλέλαιο- 
Γκρέιπ φρούτ+ Αλόη+ Κολλαγόνο+ Ελαστίνη+ Vitam. A 
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3008 XE 2008 
 

1) 21/05/2008 20 ml Ντοµάτα- 31,9 ml Αγγούρι+ Αλόη+ 
Bisabolol 

Έδεσε µε πολύ δυνατό χτύπηµα. Πολύ λαµπερή, µαλακή στην 
υφή. 
 

 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ- ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

Οι συνταγές της οµάδας αυτής δίνουν τέλεια αποτελέσµατα, 
δηλαδή µαλακές, γυαλιστερές, λαµπερές µάσκες µε πολύ καλή 
υφή, χωρίς ίχνος λιπαρότητας. Με πολύ δυνατό χτύπηµα 
πραγµατοποιήθηκε η σωστή γαλακτωµατοποίησή τους. 

 

4001 ΕΕ 2008 
 

1) 10/04/2008 Ελαιόλαδο- Σιτέλαιο- Αµυγδαλέλαιο- 
Αγγούρι 
2) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Σιτέλαιο- Αµυγδαλέλαιο- 
Αχλάδι 
3) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Αvocado oil- Αγγούρι 
4) 8/05/2008 Ελαιόλαδο- Σιτέλαιο- Αµυγδαλέλαιο-
Μήλο+ Αλόη 

 
Πρόσθετοι συνδυασµοί: 

5) 29/05/2008 30ml Καροτέλαιο- 10ml Λάδι Jojoba- 5ml 
Cornoil+ Αγγούρι+ Αλόη+ Κολλαγόνο 
 
6) 29/05/2008 10ml Ελαιόλαδο- 10ml Αvocado oil- 10 
ml Σιτέλαιο- 10 ml Καροτέλαιο- 5ml Αµυγδαλέλαιο- 
Γκρέιπ φρούτ+ Κολλαγόνο+ Ελαστίνη+ Πανθενόλη 

 
7) 29/05/2008 20 ml Argan oil- 10 ml Βερικοκέλαιο- 10 
ml Ελαιόλαδο- 5 ml Σιτέλαιο- Γκρειπ φρουτ+ Vitam. E+ 
Ελαστίνη+ Κολλαγόνο 
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8) 29/05/2008 10 ml Aµυγδαλέλαιο- 10 ml Λάδι jojoba- 
10 ml Cornoil- 10 ml Βερικοκέλαιο- 5 ml Eλαιόλαδο- 
Γκρειπ φρουτ+ Βisabolol+ Extr. Xamamelis  
9) 29/05/2008 5 ml Eλαιόλαδο- 5 ml Σιτέλαιο- 5 ml 
Αµυγδαλέλαιο- 5 ml Καροτέλαιο- 5 ml Λάδι jojoba- 5 ml 
Corn oil- 5ml Βερικοκέλαιο- 10 ml Avocado oil- 26,6 ml 
Aγγούρι+ 10 ml Καρότο+ Κολλαγόνο+ Ελαστίνη+ 
Vitam. A 

 
10) 5/06/2008 30 ml Βερυκοκέλαιο- 10 ml 
Αµυγδαλέλαιο- 5ml Σιτέλαιο- Αγγούρι+ Vitam. A+ 
Vitam. E 

 
11) 5/06/2008 10 ml Ελαιόλαδο- 10 ml Σιτέλαιο- 5 ml 
Avocado oil- 5 ml Καροτέλαιο- 5 ml Λάδι Jojoba- 5 ml 
Cornoil- 5ml Αµυγδαλέλαιο- Βερυκοκέλαιο- Γκρειπ 
φρουτ+ Ελαστίνη+ Κολλαγόνο+ Αλόη 

 
12) 5/06/2008 10 ml Avocado oil- 10ml Καροτέλαιο- 10 
ml Σιτέλαιο- 10 ml Λάδι Jojoba- 5 ml Cornoil- Καρότο+ 
Αλόη+ Vitam. A 

 
13) 5/06/2008 10 ml Παραφινέλαιο- 10 ml Καροτέλαιο- 
10 ml Σιτέλαιο- 10 ml Σησαµέλαιο- 5 ml Αµυγδαλέλαιο- 
Γκρειπ φρουτ- Extr. Xamamelis- Αλόη 

 
14) 5/06/2008 10 ml Καροτέλαιο- 10 ml Σιτέλαιο- 10 ml 
Σησαµέλαιο- 10 ml Αµυγδαλέλαιο- 5 ml Παραφινέλαιο- 
Καρότο+ Κολλαγόνο+ Ελαστίνη +Bisabolol  

 
15) 5/06/2008 20 ml Αµυγδαλέλαιο- 10 ml Καροτέλαιο- 
10 ml Σιτέλαιο- 5 ml Ελαιόλαδο- Γκρειπ φρουτ+ 
Κολλαγόνο+ Ελαστίνη+ Bisabolol+ Extr. Xamamelis 

 
16) 5/06/2008 45 ml Παραφινέλαιο- Γκρειπ φρουτ+ 
Κολλαγόνο+ Ελαστίνη+ Vitam. E+ Vitam. A 

 

4002 ΕΕ 2008 
 

1) 10/04/2008 Ελαιόλαδο-  Σιτέλαιο- Αγγούρι 
2) 16/04/2008 Ελαιόλαδο-  Avocado oil- Αγγούρι 
3) 16/04/2008 Ελαιόλαδο-  Avocado oil- Καρότο 
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4) 8/05/2008 Ελαιόλαδο-  Avocado oil- Μήλο+ Αλόη 
 
 

4003 ΕΕ 2008 
 

1) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Αµυγδαλέλαιο- Ακτινίδιο 
2) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Αµυγδαλέλαιο- Ακτινίδιο 
3) 10/04/2008 Ελαιόλαδο- Αµυγδαλέλαιο- Αγγούρι 
4) 8/05/2008 Ελαιόλαδο- Αµυγδαλέλαιο- Μήλο+ Vitam. 
A 

4004 EE 2008 
 

1) 10/04/2008 Ελαιόλαδο- Avocado oil- Αγγούρι 
2) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Αµυγδαλέλαιο- Καρότο 
3) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Σησαµέλαιο- Καρότο 
4) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Καροτέλαιο- Καρότο 
5) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Σησαµέλαιο- 16,6 ml 
Καρότο- 20 ml Nερό 

 

4005 ΕΕ 2008 
 

1) 10/04/2008 Ελαιόλαδο- Λάδι Jojoba- Αγγούρι 
2) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Λάδι Jojoba- Καρότο 
3) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Λάδι Jojoba- Ακτινίδιο 
4) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Λάδι Jojoba- Ακτινίδιο 

 

4006 ΕΕ 2008 
 

1) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Σησαµέλαιο- Ακτινίδιο 
2) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Σησαµέλαιο- Ακτινίδιο 
3) 10/04/2008 Ελαιόλαδο- Σησαµέλαιο- Αγγούρι 
4) 8/05/2008 Ελαιόλαδο- Λάδι Jojoba- Μήλο- Ακτινίδιο 

 
 

4007 ΕΕ 2008 
 

1) 16/04/2008 Ελαιόλαδο- Καροτέλαιο- Ακτινίδιο 
2) 17/04/2008 Ελαιόλαδο- Καροτέλαιο- Ντοµάτα 
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3) 8/05/2008 Ελαιόλαδο- Καροτέλαιο- Μήλο+ 
Πανθενόλη+ Αλόη 
4) 14/05/2008 Ελαιόλαδο- Καροτέλαιο- Ντοµάτα+ Αλόη 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ – ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

Η άριστη γαλακτωµατοποίηση των µασκών αυτών και η 
γυαλιστερή υφή τους, έρχονται να δώσουν ένα άψογο αποτέλεσµα 
παρασκευής αντιρυτιδικών, µαλακτικών µασκών µε ελάχιστη 
αίσθηση λιπαρότητας στο δέρµα. Πρέπον θα ήταν να αναφερθεί 
πως κατά την σταδιακή πτώση της θερµοκρασίας τους, έπηζαν και 
γινόταν σφιχτές µάσκες. 
 
 

5001 ΕΕ 2008 
 

1) 21/05/2008 Ελαιόλαδο- 30ml Αγγούρι- 10 ml 
Καρότο+ Vitam. A + Vitam. E 

2) 12/06/2008 Ελαιόλαδο- Γκρέιπ φρούτ+ Vitam. A+ 
Aλόη+ Ελαστίνη+ Κολλαγόνο 

 

5002 ΕΕ 2008 

 
1) 21/05/2008 Avocado oil- Αγγούρι+ Aλόη+ Ελαστίνη 
2) 12/06/2008 15 ml Avocado oil- 5 ml Καροτέλαιο- 
Γκρέιπ φρούτ+ Αλόη+ Ελαστίνη+ Κολλαγόνο+ Vitam. A 

 

5003 ΕΕ 2008 
 

1) 21/05/2008 Avocado oil- Αµυγδαλέλαιο- Μήλο+ 
Κολλαγόνο+ Ελαστίνη 
2) 22/05/2008 Avocado oil- Αµυγδαλέλαιο- Jojoba oil- 
Argan oil- Καρότο+ Αλόη+ Vitam. A 
3) 12/06/2008 Avocado oil- Αµυγδαλέλαιο- Καροτέλαιο- 
Γκρέιπ φρούτ+ Vitam. A+ Kολλαγόνο+ Ελαστίνη+ Αλόη 
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5004 ΕΕ 2008 
 

1) 21/05/2008 Σιτέλαιο- Καροτέλαιο- Μήλο+ Αλόη+ 
Vitam. A 
2) 12/06/2008 Σιτέλαιο- Καροτέλαιο- Jojoba oil- Γκρέιπ 
φρούτ+ Αλόη+ Vitam. A+ Kολλαγόνο+ Ελαστίνη 

5005 ΕΕ 2008 
 

1) 22/05/2008 Καροτέλαιο- Jojoba oil- Αγγούρι+ 
Πανθενόλη 
2) 12/06/2008 Καροτέλαιο- Jojoba oil- Γκρέιπ φρούτ+ 
Αλόη+ Vitam. A+ Kολλαγόνο+ Ελαστίνη 

 

5006 ΕΕ 2008 
 

1) 22/05/2008 Jojoba oil- Avocado oil- 20 ml Μήλο- 20 
ml Καρότο+ Vitam. A 
2) 22/05/2008 Jojoba oil- Avocado oil- 20 ml Καρότο- 
20 ml Αγγούρι+ Αλόη+ Πανθενόλη 

Παρατηρήθηκε διαχωρισµός φάσεων 
αντιµετωπίζοντας πρόβληµα στον διαχωρισµό των 
φάσεων. Ξαναχτυπήθηκε µε γρήγορη ανάδευση. 

3) 12/06/2008 Jojoba oil- Avocado oil- Καροτέλαιο- 
Γκρέιπ φρούτ+ Αλόη+ Vitam. A+ Kολλαγόνο+ Ελαστίνη 

 

5007 ΕΕ 2008 
 

1) 22/05/2008 Ελαιόλαδο- Avocado oil- 20 ml Καρότο- 
20 ml Αγγούρι+ Αλόη 

 
 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ- ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

Η οµάδα ασκήσεων αυτή δίνει µάσκες λίγο ρευστές 
αλλά µε άριστη απαλή υφή, γυαλιστερές, λαµπερές. 
Παρουσίασαν προβλήµατα η άσκηση 5005 και 5006 
στην γαλακτωµατοποίησή τους, όπου θερµάνθηκαν 
στο υδατόλουτρο και χτυπήθηκαν ξανά. Όταν κρύωσαν 
έπηξαν χωρίς να παρουσιάσουν αέρα. Αφήνουν µια 
ελάχιστη αίσθηση λιπαρότητας στο δέρµα. 
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Πρόσθετες ασκήσεις : 
 

1. Άσκηση 2,026 
 

1) 16/04/2008 Στεατικό οξύ- GMS- Αχλάδι 
2) 216/04/2008 Στεατικό οξύ- GMS- Αγγούρι 

 
 

• 7/05/2008 
2. Άσκηση 30(32) 
 Κρέµα περιποίησης σώµατος 
Ph= 6,96 

1) Ελαιόλαδο- Emulgate F- Ακτινίδιο 
2) 6 ml Ελαιόλαδο- 6 ml Avocado oil- Emulgate F- Γκρέιπ 
φρούτ 
3) Ελαιόλαδο- Emulgate F- Γκρέιπ φρούτ 
4) Avocado- Emulgate F- Γκρέιπ φρούτ 

 
 

3. Άσκηση 33 (22)  
Κρέµα ηµέρας πολυβιταµινούχα 

1) Ελαιόλαδο- Κερί µέλισσας- Ακτινίδιο+ Σορβιτόλη+ 
Μαστίχα Χίου 
2) Ελαιόλαδο- Κερί µέλισσας- Ακτινίδιο+ Σορβιτόλη+ 
Κολλαγόνο+ Ελαστίνη 

 
 

4. Άσκηση 36
Α  

 Γαλάκτωµα καθαρισµού µε ελαιόλαδο 
Ph= 7,48 

1) Ελαιόλαδο- Avocado oil- Γκρέιπ φρούτ+ Αλόη+ Bisabolol 
2) Ελαιόλαδο- Σησαµέλαιο- Γκρέιπ φρούτ+ Αλόη+ Bisabolol 
3) Ελαιόλαδο- Σιτέλαιο- Γκρέιπ φρούτ+ Αλόη+ Bisabolol 

 
 

5. Άσκηση 39 Κρέµα ενυδάτωσης για ευαίσθητα δέρµατα µε 

ελαιόλαδο 
Ph= 3,84 

1) Ελαιόλαδο- Κερί µέλισσας- Γκρέιπ φρούτ+ Extr. 
Xamamelis 
2) 15 ml Ελαιόλαδο- 10 ml Jojoba oil- 20 ml Αµυγδαλέλαιο- 
Γκρέιπ φρούτ+ Extr. Xamamelis 
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3) 25 ml Ελαιόλαδο- 20 ml Σιτέλαιο- Γκρέιπ φρούτ+ Extr. 
Xamamelis+ 2 ml ΤΕΑ 

 
 

6. Άσκηση 58  

Θρεπτική κρέµα µασάζ µε χυµό ντοµάτας 
1) Lanette N- 6 ml Ελαιόλαδο- 5 ml Σησαµέλαιο- 22,4 ml 
Ντοµάτα/ 30 ml Νερό- Extr. Hamamelis 

 
 

7. Άσκηση 58Α 
Θρεπτική κρέµα µασάζ µε χυµό ντοµάτας 

1) Lanette N- 10 ml Ελαιόλαδο- 3 ml Σησαµέλαιο- 24,4 ml 
Ντοµάτα/ 28 ml Νερό+ Extr. Hamamelis+ Αζουλένη 

 
 

8. Αντιηλιακή κρέµα ηµέρας, ενυδατική- δροσιστική µε 
ελαιόλαδο και καροτέλαιο 

1) Lanette N- Καροτέλαιο- Ελαιόλαδο- 35,4 ml Xυµό 
Καρότου- 17 ml Νερό+ Αζουλένη+ Ext. Camomile 

 
 

9. Κρέµα ενυδάτωσης για ευαίσθητα δέρµατα µε 
ελαιόλαδο 

1) Ελαιόλαδο- Κερί µέλισσας- Ντοµάτα- Extr. Χαµοµήλι 
 

10. Κρέµα ενυδάτωσης µε χυµούς λαχανικών 
1) Σιτέλαιο- Αµυγδαλέλαιο- Σπανάκι 

 
 

11. Κρέµα για τις άσχηµες καιρικές συνθήκες 
Ph= 3,55 
1) Avocado oil- GMS- Ακτινίδιο+ Πανθενόλη 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
3.1  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΛΙΠΩΝ ΚΑΙ 
ΕΛΑΙΩΝ, ΧΥΜΩΝ ΦΡΟΥΤΩΝ ΚΑΙ ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ ΣΕ 
ΑΝΤΙΓΗΡΑΝΤΙΚΕΣ ΜΑΣΚΕΣ  
 

Τα ζουµερά φρούτα και τα δροσιστικά λαχανικά δεν κάνουν µόνο 
καλό στην υγεία, αλλά και στην οµορφιά της επιδερµίδας. Και αυτό 
όχι µόνο από την πρόληψη µέσω της κατάταξής τους στην 
καθηµερινή διατροφή, αλλά και από την εισχώρησή τους σε 
κοσµητικά καλλυντικά προϊόντα έχοντας πληθώρα ευεργετικών 
ιδιοτήτων. 
Τα τελευταία χρόνια οι ερευνητές ασχολούνται όλο και 
περισσότερο µε τα συστατικά που τους αποφέρει απλόχερα η 
φύση. ∆ηµιουργούν ολοένα και πιο πολλά καλλυντικά προϊόντα µε 
βάση φυτικά λίπη και έλαια συνδυάζοντάς τα µε τα πολύτιµα 
συστατικά φρούτων και λαχανικών. 
Ένα τέτοιο προηγµένο καλλυντικό προϊόν οµορφιάς είναι η µάσκα 
προσώπου όπου προσφέρει τα οφέλη των φυτικών λιπών, ελαίων, 
χυµών φρούτων και λαχανικών στην επιδερµίδα.  
Ο κυριότερος εχθρός της επιδερµίδας είναι οι ελεύθερες ρίζες, τα 
ασταθή µόρια οξυγόνου, οι οποίες είναι σηµαντικός παράγοντας 
πρόωρης γήρανσης και εµφάνισης καρκίνου του δέρµατος. Η 
καταπολέµηση των ελεύθερων ριζών είναι τα αντιοξειδωτικά που 
αντιµετωπίζουν τις φθορές του δέρµατος όπως η εµφάνιση 
ρυτίδων, που µπορεί να οφείλεται σε φυσιολογική γήρανση του 
δέρµατος ή στην φωτογήρανση. 
Αντιγηραντικές µάσκες φυτικών λιπών και ελαίων σε συνδυασµό 
µε χυµούς φρούτων και λαχανικών, αποτελούνται από ένα 
σηµαντικό ποσοστό αντιοξειδωτικών, βιταµινών όπως Α, C και Ε. 
Τα συστατικά αυτά προσδίδουν θρεπτικές, αντισηπτικές, 
αντιερυθηµατικές, καταπραϋντικές, µαλακτικές, επουλωτικές 
ιδιότητες στο δέρµα. 
Τις ιδιότητες αυτές των αντιγηραντικών µασκών που 
παρασκευάσαµε, τις παρατηρήσαµε σε διάφορους τύπους 
δέρµατος και µέρη σώµατος ανεξαρτήτου ηλικίας. Στην πλειοψηφία 
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τους ήταν λαµπερές, µε µαργαριταρένια όψη, απαλές στην υφή και 
εύκολες στην γαλακτωµατοποίησή τους µε ισχυρή ανάδευση. 
Σηµαντική διαπίστωση ήταν η καθαρότητα και η δεκτικότητα του 
δέρµατος απέναντι στις µάσκες αυτές. ∆εν εµφάνισαν κανενός 
είδους κοκκινίλες, ερεθισµούς, εξανθήµατα και λιπαρότητα, τέτοια 
ώστε να επηρεάσει την υδρολιπιδική ισορροπία του δέρµατος. 
Κατείχαν γρήγορη απορρόφηση αφήνοντας ένα υγιές, εύπλαστο 
δέρµα. 
Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί πως παρατηρήθηκαν άριστα 
αποτελέσµατα στις περιοχές των άκρων, χεριών και ποδιών, όπου 
η απορροφητικότητα του δέρµατος είναι ελάχιστη. Λευκαντικές και 
έντονα θρεπτικές ιδιότητες δόθηκαν στις περιοχές αυτές, 
αφήνοντάς τες λείες και απαλές. Θα µπορούσαν να 
χρησιµοποιηθούν σε περιποιήσεις ή spa των άκρων. 
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